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1. Μαγνητικό πεδίο 
 
 Το μαγνθτικό πεδίο δθμιουργείται από το θλεκτρικό ρεφμα (κινοφμενο θλεκτρικό φορτίο)  
 Θ μορφι του μαγνθτικοφ πεδίου εξαρτάται από το ςχιμα του ρευματοφόρου αγωγοφ. 
 Χαρακτθριςτικά του μαγνθτικοφ πεδίου είναι θ ζνταςθ Β (ι μαγνθτικι επαγωγι) και οι 

δυναμικζσ γραμμζσ 
 

Μαγνητικό πεδίο ρευματοφόρων αγωγϊν 
 
 Ευθφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ 
Ο αγωγόσ είναι απείρου μικουσ. (αγωγόσ απείρου μικουσ κεωρείται αυτόσ που θ απόςταςθ που 
υπολογίηουμε τθν ζνταςθ είναι πολφ μικρότερθ από το μικοσ του αγωγοφ και το ςθμείο που τθν 
υπολογίηουμε δεν είναι κοντά ςτα άκρα του) 

 Ζνταςθ Β μαγνθτικοφ πεδίου ςε απόςταςθ r : Β= kμ 
  

 
, όπου: 

 Ι θ ζνταςθ ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό 

 r θ απόςταςθ του ςθμείου από τον αγωγό (το μικοσ τθσ κακζτου που φζρνουμε από το  
ςθμείο ςτον  αγωγό) 

 θ διεφκυνςθ του πεδίου είναι κάκετθ ςτο επίπεδο που ορίηουν ο αγωγόσ και το ςθμείο 
που υπολογίηουμε τθν ζνταςθ 

 θ φορά τθσ ζνταςθσ είναι ίδια με τθ φορά των δυναμικϊν γραμμϊν (εφάπτεται ςτισ 
δυναμικζσ γραμμζσ) 

 Μορφι: οι δυναμικζσ γραμμζσ ςε επίπεδο κάκετο ςτον αγωγό είναι ομόκεντροι κφκλοι με 
κζντρο το ςθμείο τομισ του επιπζδου με τον αγωγό 

 θ φορά των δυναμικϊν γραμμϊν κακορίηεται με τον κανόνα του δεξιοφ χεριοφ. Αν ο 
αντίχειρασ δείχνει τθ φορά του ρεφματοσ, τα υπόλοιπα δάχτυλα κακϊσ κλείνουν 
δείχνουν τθ φορά των δυναμικϊν γραμμϊν 

 Ραρατθριςεισ: 

 πάνω ςτον αγωγό ι ςτθν προζκταςι του θ ζνταςθ είναι μθδζν 

 θ ζνταςθ ςτο άκρο του αγωγοφ είναι ίςθ με το μιςό αυτισ που υπολογίηεται ςτα άλλα 
ςθμεία 

 αν ζχουμε Ν ςφρματα μαηί θ ζνταςθ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ Β=kμ
  

 
Ν 

 
 Κυκλικόσ ρευματοφόροσ αγωγόσ ή πηνίο 
 Ζνταςθ Β μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο κυκλικοφ ρευματοφόρου αγωγοφ ακτίνασ r:  

Β= kμ 
   

 
 όπου: 

 Ι θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό 

 r θ ακτίνα του κυκλικοφ αγωγοφ 
 Το διάνυςμα: 

 θ διεφκυνςθ τθσ ζνταςθσ είναι κάκετθ ςτο επίπεδο του αγωγοφ ςτο κζντρο του 

 θ φορά κακορίηεται από τον κανόνα του δεξιοφ χεριοφ. Αν κρατιςουμε τον αγωγό με 
τθν παλάμθ του δεξιοφ χεριοφ ϊςτε τα δάχτυλα κλείνοντασ να ζχουν τθ φορά του 
ρεφματοσ, ο αντίχειρασ δείχνει τθ φορά τθσ ζνταςθσ 

 Ραρατθριςεισ: 

 αν ο κυκλικόσ αγωγόσ αποτελείται από Ν ςπείρεσ (πθνίο χωρίσ μικοσ) τότε θ ζνταςθ 

υπολογίηεται από τθν ςχζςθ Β= kμ 
   

 
 Ν 
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 αν ζχουμε κυκλικό τόξο ακτίνασ r που αντιςτοιχεί ςε επίκεντρθ γωνία φ (ςε ακτίνια) 

τότε θ ζνταςθ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ Β= kμ 
   

 
 ∙
 

  
 

 
 Μαγνητικό πεδίο ςωληνοειδοφσ (πηνίο με μήκοσ) 

 Ζνταςθ Β μαγνθτικοφ πεδίου ςωλθνοειδοφσ: Β= kμ 
    

 
  ι Β=Κμ4πΙn όπου: 

 Ι θ ζνταςθ ρεφματοσ που διαρρζει το ςωλθνοειδζσ 

 Ν ο αρικμόσ ςπειρϊν του ςωλθνοειδοφσ 

 l το μικοσ του ςωλθνοειδοφσ 

 n (ςτθ δεφτερθ ςχζςθ) οι ςπείρεσ ανά μονάδα μικουσ (n=N/l) 
 Μορφι: το μαγνθτικό πεδίο ςτο εςωτερικό ςωλθνοειδοφσ είναι ομογενζσ 

 θ διεφκυνςθ τθσ ζνταςθσ είναι ίδια με τθ διεφκυνςθ του άξονα του ςωλθνοειδοφσ 

 θ φορά κακορίηεται από τον κανόνα του δεξιοφ χεριοφ. Αν κρατιςουμε το ςωλθνοειδζσ 
με τθν παλάμθ του δεξιοφ χεριοφ ϊςτε τα δάχτυλα κλείνοντασ να ζχουν τθ φορά του 
ρεφματοσ ο αντίχειρασ δείχνει τθ φορά τθσ ζνταςθσ 

 Ραρατθριςεισ:  

 το μαγνθτικό πεδίο του ςωλθνοειδοφσ είναι όμοιο με το μαγνθτικό πεδίο 
ραβδόμορφου μαγνιτθ. Ο βόρειοσ πόλοσ (Ν) αντιςτοιχεί ςτο άκρο που βγαίνουν οι 
δυναμικζσ γραμμζσ, ενϊ ο νότιοσ (S) ςτο άκρο που μπαίνουν 

 ςτο κάκε άκρο του ςωλθνοειδοφσ θ ζνταςθ είναι ίςθ με το μιςό αυτισ ςτο κζντρο του. 

Δθλαδι ΒΑ=
2

B
 

 

Ερωτήςεισ Θεωρίασ 
 
Α. Να χαρακτθρίςετε με Σ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ακολουκοφν: 
 
1. Γφρω από ρευματοφόρο αγωγό δθμιουργείται μαγνθτικό πεδίο.  
 
2. Το μαγνθτικό πεδίο ςτο εςωτερικό ςωλθνοειδοφσ που διαρρζεται από ςυνεχζσ θλεκτρικό 
ρεφμα είναι ανομοιογενζσ.  
 
3. Οι δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου είναι πάντοτε κλειςτζσ.  
 
4. Ζνασ ρευµατοφόροσ αγωγόσ που είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ 
πεδίου δεν δζχεται καμιά δφναμθ από το μαγνθτικό πεδίο.  
 
5. Ζνασ ρευµατοφόροσ αγωγόσ αν ζχει κατακόρυφθ διεφκυνςθ δεν δθμιουργεί μαγνθτικό πεδίο.  
 
6. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου Β ςτο κζντρο κυκλικοφ αγωγοφ που διαρρζεται από  
ρεφμα ζνταςθσ Ι είναι μθδζν.  
 
7. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου Β ςτο εςωτερικό ςωλθνοειδοφσ (πθνίου) που διαρρζεται από 
ρεφμα είναι ανάλογθ µε τθν ζνταςθ Ι του ρεφματοσ.  
 
8. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου Β ευκφγραμμου ρευματοφόρου αγωγοφ μεγάλου μικουσ, ςε 
απόςταςθ r από αυτόν, είναι αντιςτρόφωσ ανάλογθ τθσ απόςταςθσ r.  
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9. Οι δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργεί ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ 
αγωγόσ είναι ευκείεσ. 
   
Β. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ 
 
1.  Το Tesla είναι μονάδα μζτρθςθσ τθσ: 
α. ζνταςθσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ   β. ιςχφοσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ 
γ. ζνταςθσ θλεκτρικοφ πεδίου   δ. ζνταςθσ μαγνθτικοφ πεδίου 
 
2.  Ζνασ μαγνιτθσ αλλθλεπιδρά: 
α. με ακίνθτα κετικά θλεκτρικά φορτία 
β.  με κινοφμενα θλεκτρικά φορτία 
γ. με ακίνθτα αρνθτικά θλεκτρικά φορτία 
δ. μόνο με άλλουσ μαγνιτεσ 
 
3. Μαγνθτικό πεδίο υπάρχει: 
α. μόνο ςτο χϊρο που περιβάλλει μαγνιτθ 
β. ςτο εςωτερικό ρευματοφόρου αγωγοφ και ςτο χϊρο που τον περιβάλλει 
γ. ςτο χϊρο που περιβάλλει ζνα ρευματοφόρο αγωγό ι ζνα μαγνιτθ αλλά και ςτο εςωτερικό του 
μαγνιτθ 
 
4. Θ ζνταςθ μαγνθτικοφ πεδίου, όπωσ και κάκε άλλο πεδίο δυνάμεων, εκφράηει: 
α. το διερχόμενο φορτίο ςτθ μονάδα του χρόνου 
β. τθ δφναμθ προσ το υπόκεμα 
γ. τθ δφναμθ ανά μονάδα ρεφματοσ 
δ. τθ δφναμθ ανά μονάδα φορτίου 
 
5. Θ ζνταςθ μαγνθτικοφ πεδίου: 
α. είναι διανυςματικό μζγεκοσ και χαρακτθρίηει κάκε ςθμείο του πεδίου 
β. είναι μονόμετρο μζγεκοσ και μασ πλθροφορεί για το πόςο ιςχυρό είναι το πεδίο ςε κάκε 
ςθμείο του 
γ. είναι διανυςματικό μζγεκοσ με το διάνυςμά τθσ κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ 
δ. είναι διανυςματικό μζγεκοσ και το μζτρο τθσ εξαρτάται από τθν αντίςταςθ του ρευματοφόρου 
αγωγοφ που το δθμιουργεί 
 
6. Στα ομογενι μαγνθτικά πεδία: 
α. Το μζτρο τθσ ζνταςθσ ζχει τθν ίδια τιμι για όλα τα ςθμεία του πεδίου όχι όμωσ και θ 
κατεφκυνςι τθσ 
β. Οι δυναμικζσ γραμμζσ είναι παράλλθλεσ και ςε τυχαίεσ αποςτάςεισ 
γ. Θ ζνταςθ ςε όλα τα ςθμεία του πεδίου είναι θ ίδια όπωσ και θ πυκνότθτα των δυναμικϊν 
γραμμϊν οι οποίεσ είναι παράλλθλεσ 
δ. Οι δυναμικζσ γραμμζσ είναι παράλλθλεσ και ιςαπζχουν, όμωσ θ κακεμία ζχει αντίκετθ φορά 
από τθ διπλανι τθσ 
 
7. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε ςθμείο Μ που δθμιουργείται από ρευματοφόρο αγωγό 
εξαρτάται: 
α. μόνο από τθν ζνταςθ ρεφματοσ που τον διαρρζει 
β. μόνο από τθ κζςθ του ςθμείου Μ 
γ. μόνο από το ςχιμα του αγωγοφ 
δ. από όλα τα παραπάνω  
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8. Θ ζνταςθ μαγνθτικοφ πεδίου ςε ςθμεία γφρω από ευκφγραμμο ρευματοφόρο αγωγό μεγάλου 
μικουσ: 
α. είναι ανάλογθ τθσ απόςταςθσ των ςθμείων από τον αγωγό 
β. είναι διάνυςμα παράλλθλο ςτον αγωγό 
γ. είναι διάνυςμα κάκετο ςτον αγωγό με τον φορζα του να τζμνει τον αγωγό 
δ. είναι διάνυςμα αςφμβατα κάκετα με τον αγωγό 
 
9. Δίνονται τα παρακάτω διαγράμματα.  

1. Ροιο από αυτά παριςτάνει τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςυναρτιςει τθσ ζνταςθσ 
ρεφματοσ που τον διαρρζει; 
α. το Ι  β. το ΙΙ  γ. το ΙΙΙ  δ. το IV 
2. Ροιο από αυτά παριςτάνει τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςυναρτιςει του αντιςτρόφου 
τθσ απόςταςθσ (δθλ του (1/r) 
α. το Ι  β. το ΙΙ  γ. το ΙΙΙ  δ. το IV 
3. Ροιο από αυτά παριςτάνει τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςυναρτιςει τθσ απόςταςθσ από 
τον αγωγό 
α. το Ι  β. το ΙΙ  γ. το ΙΙΙ  δ. το IV 
 
10. Το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε απόςταςθ r από ευκφγραμμο αγωγό απείρου 
μικουσ, που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι, είναι Β. Σε απόςταςθ 2r από τον ίδιο αγωγό, το 
μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου είναι: 
α.  Β     β. 2Β    γ. Β/2    δ. Β/4 
 
11. Οι μαγνθτικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου ρευματοφόρου ευκυγράμμου αγωγοφ 
απείρου μικουσ είναι:  
α. ευκείεσ   β. κφκλοι  γ. ελλείψεισ  δ. υπερβολζσ 
 
12. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ, μεγάλου μικουσ, διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργεί ο αγωγόσ ς’ ζνα οριςμζνο ςθμείο, είναι  
α. ανάλογο του I      β. ανάλογο του Ι2 
γ. αντιςτρόφωσ ανάλογο του Ι2   δ. αντιςτρόφωσ ανάλογο του Ι  
 

13. Θ ζνταςθ

B ςε κάποιο ςθμείο Α του μαγνθτικοφ πεδίου ρευματοφόρου αγωγοφ, δεν 

εξαρτάται από 
α. τθ γεωμετρία του αγωγοφ. 
β. το υλικό του αγωγοφ. 
γ. τθν απόςταςθ του ςθμείου Α από τον αγωγό. 
δ. τθ φορά του ρεφματοσ. 
 
14. Οι δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου ευκφγραμμου ρευματοφόρου αγωγοφ 
“απείρου μικουσ” 
α. διζρχονται όλεσ από το εςωτερικό του αγωγοφ. 
β. είναι ευκείεσ παράλλθλεσ με τον αγωγό και ομόρροπεσ με το ρεφμα. 
γ. είναι ομόκεντροι κφκλοι των οποίων τα επίπεδα είναι κάκετα ςτον αγωγό. 
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δ. είναι ομόκεντροι κφκλοι των οποίων τα επίπεδα είναι παράλλθλα με τον αγωγό. 
 
15. Το μαγνθτικό πεδίο ςτο κζντρο κυκλικοφ ρευματοφόρου αγωγοφ είναι: 
α. ανάλογο τθσ ακτίνασ του αγωγοφ 
β. αντιςτρόφωσ ανάλογο τθσ ακτίνασ του αγωγοφ 
γ. αντιςτρόφωσ ανάλογο του τετραγϊνου τθσ ακτίνασ του αγωγοφ 
δ. ανάλογο του τετραγϊνου τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που τον διαρρζει 
 
16. Το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο ενόσ κυκλικοφ αγωγοφ, που 
διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι και ζχει ακτίνα r, δίνεται από τθ ςχζςθ:  

α  
r

I
K

2
   β. 

r

I
K

2
   γ. 

r

I
K




2
  δ. 

I

r
K

2
  

 
17.  Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό ενόσ ρευματοφόρου ςωλθνοειδοφσ: 
α. είναι κάκετθ ςτον άξονά του 
β. είναι μθδζν 
γ. είναι παράλλθλθ ςτον άξονά του 
δ. ςχθματίηει γωνία 45ο  με τον άξονά του.  
 
18. Το διάγραμμα που παριςτάνει τθν ζνταςθ του  μαγνθτικοφ πεδίου κυκλικοφ ρευματοφόρου 

αγωγοφ ςτο κζντρο του ςυναρτιςει τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που τον διαρρζει είναι : 
α. το Ι  β. το ΙΙ  γ. το ΙΙΙ  δ. το IV 
 
19. Ζνασ ευκφγραμμοσ και ζνασ κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r διαρρζονται από ρεφματα ίςθσ 
ζνταςθσ. 
α. Τα δφο μαγνθτικά πεδία είναι εξίςου ιςχυρά 
β. Το μαγνθτικό πεδίο ςτο κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ είναι ιςχυρότερο από το μαγνθτικό πεδίο 
ςε απόςταςθ r από τον ευκφγραμμο αγωγό 
γ. Το μαγνθτικό πεδίο του ευκφγραμμου αγωγοφ ςε απόςταςθ r είναι ιςχυρότερο από το 
μαγνθτικό πεδίο του κυκλικοφ αγωγοφ ςτο κζντρο του 
δ. Δεν μποροφμε να γνωρίηουμε πιο πεδίο είναι ιςχυρότερο 
 
20. Δφο ςωλθνοειδι διαρρζονται από το ίδιο ρεφμα, ζχουν το ίδιο μικοσ, τον ίδιο αρικμό 
ςπειρϊν, αλλά διαφορετικι ακτίνα. Συνεπϊσ δθμιουργείται  
α. ιςχυρότερο μαγνθτικό πεδίο ςτο πθνίο μεγαλφτερθσ ακτίνασ. 
β. ιςχυρότερο μαγνθτικό πεδίο ςτο πθνίο μικρότερθσ ακτίνασ. 
γ. ιςχυρότερο μαγνθτικό πθνίο ςτο βαρφτερο ςωλθνοειδζσ. 
δ. μαγνθτικό πεδίο ίδιασ ζνταςθσ και ςτα δφο ςωλθνοειδι. 
 
21. Οι μαγνθτικζσ δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου ρευματοφόρου ςωλθνοειδοφσ: 
α. παντοφ είναι παράλλθλεσ και ιςαπζχουν 
β. είναι πυκνότερεσ μόνο ςτα άκρα του ςωλθνοειδοφσ 
γ. είναι ανοιχτζσ 
δ. είναι κλειςτζσ 
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22.  Οι δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου το οποίο δθμιουργεί ρευματοφόρο 
ςωλθνοειδζσ ςτο εξωτερικό του 
α. είναι ομόκεντροι κφκλοι, ςε επίπεδο κάκετο ςτον άξονά του. 
β. ξεκινάνε (πθγάηουν) από το ζνα του άκρο και καταλιγουν ςτο άλλο. 
γ. εξζρχονται από το ζνα του άκρο και ειςζρχονται ςτο άλλο. 
δ. είναι ευκείεσ κάκετεσ ςτον άξονά του. 
 
23. Σωλθνοειδζσ οριςμζνου αρικμοφ ςπειρϊν Ν, διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του είναι 
α. ανάλογο του μικουσ του.  
β. αντιςτρόφωσ ανάλογο του μικουσ του. 
γ. ανάλογο του τετραγϊνου του μικουσ του. 
δ. αντιςτρόφωσ ανάλογο του τετραγϊνου του μικουσ του. 
 
24. Αν αλλάξουμε μόνο τθ φορά του ρεφματοσ που διαρρζει ζνα ςωλθνοειδζσ: 
α. Δεν αλλάηει θ φορά των δυναμικϊν γραμμϊν 
β. Αλλάηει το μζτρο τθσ ζνταςθσ  
γ. Τθ κζςθ του νότιου πόλου τθν παίρνει ο βόρειοσ και αντίςτροφα 
δ. Το ςωλθνοειδζσ καταςτρζφεται 
 
25.  Αν διπλαςιάςουμε τον αρικμό των ςπειρϊν ανά μονάδα μικουσ ενόσ ςωλθνοειδοφσ, τότε το 
μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ  
α. υποδιπλαςιάηεται    β. παραμζνει το ίδιο 
γ. διπλαςιάηεται    δ. τετραπλαςιάηεται 
 

26. Θ ζνταςθ 

B του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του κυκλικοφ 

ρευματοφόρου αγωγοφ του ςχιματοσ, ζχει κατεφκυνςθ  
α. από το Κ προσ τθν πθγι Ε. 
β. κάκετθ ςτο επίπεδό του αγωγοφ με φορά προσ τα ζξω (προσ τον 
αναγνϊςτθ). 
γ. κάκετθ ςτο επίπεδό του αγωγοφ με φορά προσ τα μζςα. 
δ. διαφορετικι από τισ προθγοφμενεσ. 
 
27. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ απείρου μικουσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Αν τριπλαςιάςουμε 
τθν ζνταςθ του ρεφματοσ, τότε το Β του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται ςε οριςμζνθ 
απόςταςθ r από τον αγωγό:  
α. παραμζνει ςτακερό   
β. υποτριπλαςιάηεται  
γ. τριπλαςιάηεται  
δ. εννεαπλαςιάηεται. 
 
28. Αν διπλαςιάςουμε τον αρικμό ςπειρϊν ανά μονάδα μικουσ ενόσ ςωλθνοειδοφσ, τότε το 
μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ 
α. υποδιπλαςιάηεται 
β. παραμζνειτοίδιο 
γ. διπλαςιάηεται 
δ. τετραπλαςιάηεται. 
 

 

Ε 

Κ 
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29. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό ενόσ πθνίου ζχει μζτρο Βο. Αν ςτο εςωτερικό 
του πθνίου ειςαχκεί υλικό με μαγνθτικι διαπερατότθτα μ=3, τότε θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο εςωτερικό του πθνίου ζχει μζτρο:  
α. Βο    β. Bο/3    γ. Bο/9    δ. 3Βο  
 
30. Ραραμαγνθτικά υλικά χαρακτθρίηονται τα υλικά που: 
α. ζχουν μαγνθτικι διαπερατότθτα λίγο μεγαλφτερθ τθσ μονάδασ 
β. ζχουν μαγνθτικι διαπερατότθτα πολφ μεγαλφτερθ τθσ μονάδασ 
γ. ζχουν μαγνθτικι διαπερατότθτα μικρότερθ τθσ μονάδασ 
δ. όταν τοποκετθκοφν ςε ζνα μαγνθτικό πεδίο μθδενίηουν τθν ζνταςι του. 

 
Γ. Να χαρακτθρίςετε με Σ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ακολουκοφν 
 
1. Ζνασ ρευματοφόροσ αγωγόσ δθμιουργεί γφρω του μαγνθτικό πεδίο  
α. ανεξάρτθτα από το αν είναι ευκφγραμμοσ ι κυκλικόσ. 

β. του οποίου θ ζνταςθ 

B  εξαρτάται από τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που τον διαρρζει. 

γ. του οποίου θ ζνταςθ 

B  είναι ανεξάρτθτθ από τθ γεωμετρία του αγωγοφ. 

 
2. Κάκε ρευματοφόροσ αγωγόσ δθμιουργεί μαγνθτικό πεδίο. Θ ζνταςθ Β του πεδίου ςε ζνα 
ςθμείο εξαρτάται: 
α. από το υλικό του αγωγοφ 
β. από τθ κζςθ του ςθμείου ςε ςχζςθ με τον αγωγό 
γ. από τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό 
δ. από το εμβαδόν διατομισ του αγωγοφ 
 
3. Οι δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται από ευκφγραμμο 
ρευματοφόρο αγωγό απείρου μικουσ: 
α. είναι ομόκεντρεσ περιφζρειεσ με κζντρο τα ςθμεία του αγωγοφ 
β. είναι ευκείεσ παράλλθλεσ προσ τον αγωγό 
γ. βρίςκονται ςε επίπεδα που είναι κάκετα προσ τον αγωγό 
δ. ζχουν φορά ίδια με τθ φορά τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ  
 
4. Το μαγνθτικό πεδίο ευκφγραμμου ρευματοφόρου αγωγοφ “απείρου μικουσ” ζχει τισ εξισ 
ιδιότθτεσ: 
α. Οι δυναμικζσ του γραμμζσ είναι παράλλθλεσ με τον αγωγό. 

β. Θ ζνταςθ 

B  του πεδίου είναι αςφμβατα κάκετθ με τον αγωγό. 

γ. Το μζτρο τθσ ζνταςθσ ςε κάποιο ςθμείο του είναι ανάλογο με τθν απόςταςθ του ςθμείου 
αυτοφ από τον αγωγό. 
 
5. Το μαγνθτικό πεδίο 
α. δθμιουργείται από ακίνθτα θλεκτρικά φορτία 
β. δθμιουργείται απόκινοφμενα θλεκτρικά φορτία 
γ. είναι αποτζλεςμα μιασ ποςότθτασ μαγνθτιςμοφ 
δ. αςκεί δυνάμεισ ςε ρευματοφόρουσ αγωγοφσ 
 
6. Από ζνα ςθμείο ενόσ μαγνθτικοφ πεδίου διζρχεται: 
α. μία μόνο δυναμικι γραμμι 
β. πολλζσ δυναμικζσ γραμμζσ 
γ. τόςεσ δυναμικζσ γραμμζσ όςθ είναι και θ ζνταςθ του πεδίου ςτο ςθμείο 
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7. Θ ζνταςθ

B του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό ρευματοφόρου ςωλθνοειδοφσ ζχει 

α. μζτρο που εξαρτάται από τθν ακτίνα των ςπειρϊν του. 
β. διεφκυνςθ κάκετθ ςτο επίπεδο των ςπειρϊν. 
γ. μζτρο που είναι μεγαλφτερο κοντά ςτισ ςπείρεσ απ’ ότι κοντά ςτον άξονα του ςωλθνοειδοφσ. 
δ. μζτρο ανάλογο με τον αρικμό των ςπειρϊν ανά μονάδα μικουσ. 
 
8. Σωλθνοειδζσ με Ν ςπείρεσ και μικοσ L διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Στο εςωτερικό του 
ςωλθνοειδοφσ το μαγνθτικό πεδίο ζχει ζνταςθ που: 
α. το μζτρο τθσ εξαρτάται από τθ διάμετρο του ςωλθνοειδοφσ 
β. το μζτρο τθσ δίνεται από τθ ςχζςθ Β=4πΚμΙΝ/L 
γ. θ διεφκυνςι τθσ είναι παράλλθλθ ςτο επίπεδο των ςπειρϊν 
δ. θ διεφκυνςι τθσ είναι παράλλθλθ ςτον άξονα του ςωλθνοειδοφσ 
ε. το μζτρο τθσ είναι ςτακερό ςτο εςωτερικό του 
η. θ τιμι τθσ υπολογίηεται μόνο ςτον άξονά του  
 
Δ. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ αιτιολογϊντασ τθν επιλογι ςασ 
 

1. ΢εφμα ζνταςθσ Ι προκαλεί μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 

B ςτο εςωτερικό ςωλθνοειδοφσ. 

Ξετυλίγουμε το ςφρμα των ςπειρϊν του και το περιελίςςουμε ξανά ζτςι ϊςτε οι ςπείρεσ να ζχουν 
μεγαλφτερθ ακτίνα (και εμβαδόν), διατθρϊντασ ςτακερό το μικοσ του ςωλθνοειδοφσ. Αν 
ρευματοδοτιςουμε το ςωλθνοειδζσ με ρεφμα ίδιασ ζνταςθσ Ι, τότε προκαλείται μαγνθτικό πεδίο 
του οποίου θ ζνταςθ είναι 
α. μεγαλφτερθ από τθν αρχικι; 
β. μικρότερο από τθν αρχικι; 
γ. ίςθ με τθν αρχικι; 
 
2.  Δίνεται κυκλικόσ αγωγόσ Κ ακτίνασ α ο οποίοσ διαρρζεται από ςυνεχζσ ρεφμα ςτακερισ 
ζνταςθσ. Το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου του αγωγοφ ςτο κζντρο του Κ είναι Β. 
Ευκφγραμμοσ αγωγόσ Ε απείρου μικουσ διαρρζεται από ςυνεχζσ ρεφμα ίδιασ ςτακερισ ζνταςθσ. 
Θ απόςταςθ από τον αγωγό Ε ςτθν οποία το μζτρο τθσ ζνταςθσ του δικοφ του μαγνθτικοφ πεδίου 
ιςοφται με Β είναι: 
α. α/π    β. 2α/π   γ. α/2π 
 
3. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του ςωλθνοειδοφσ 
του ςχιματτοσ (α) είναι Β=10 mT όταν αυτό διαρζεται από ςτακερό 
ρεφμα ζνταςθσ Ι. Αν τϊρα ςτο τζλοσ του πρϊτου ςυνδεκεί ςε ςειρά 
ζνα άλλο όμοιο ςωλθνοειδζσ και το ςφςτθμα διαρζεται από το ίδιο 
ρεφμα, θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Λ του νζου 
ςυςτιματοσ του ςχιματοσ (β) κα είναι: 
α. 4mT,  β. 20mT γ. 5mT  δ. 10μT ε. 10mT  
 
4. Σωλθνοειδζσ μικουσ L διαρρζεται από ςτακερό ρεφμα και ςτο εςωτερικό του το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου είναι Β=30mT. Ενϊνουμε το ςωλθνοειδζσ αυτό με ζνα άλλο 
όμοιό του ζτςι ϊςτε να ζχουν κοινό άξονα, δθμιουργϊντασ ζτςι ζνα νζο ςωλθνοειδζσ. 
Διαβιβάηουμε ςτο ςφςτθμα ρεφμα ίδιασ ζνταςθσ Ι. Το μαγνθτικό πεδίο τϊρα ςτο εςωτερικό του 
ςυςτιματοσ κα ζχει μζτρο 
α. 0  β. 15mT  γ. 30mT   δ. 60mT 
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Αςκήςεισ 
Σε όλεσ τισ αςκήςεισ δίνεται Κμ=10-7Ν/Α2 
 
1. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ μαγνθτικοφ πεδίου που παράγεται από ευκφγραμμο ςφρμα μεγάλου 

μικουσ, όταν διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=1Α, ςε αποςτάςεισ r1=0,5310-10 m και r2=1m.  

Απ: 3,77103 Τ,  210-7Τ 
 
2. Δφο ευκφγραμμοι ρευματοφόροι αγωγοί Α και Γ είναι παράλλθλοι και κεωροφνται απείρου 
μικουσ. Τα ρεφματα που τουσ διαρρζουν ζχουν αντίςτοιχα εντάςεισ Ι1=6Α και Ι2=3Α. Θ απόςταςθ 
των αγωγϊν είναι d=40cm. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ςφνκετου πεδίου ςε ζνα ςθμείο Μ που 
βρίςκεται ανάμεςα ςτουσ αγωγοφσ και απζχει απόςταςθ r1=30cm από τον Α και r2=10cm από τον 
Γ, αν τα ρεφματα είναι: 
Α. αντίρροπα 
Β. ομόρροπα.  

Απ: α. 1010-5Τ,  β. 210-6Τ 
 
3. Δφο παράλλθλοι αγωγοί «απείρου μικουσ» απζχουν μεταξφ τουσ απόςταςθ 7cm και 
διαρρζονται από ρεφματα ζνταςθσ Ι=100Α ο κακζνασ. Να βρείτε το μζτρο τθσ ζνταςθσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςε ζνα ςθμείο που απζχει d1=2cm από τον ζνα και d2=5cm από τον άλλο, όταν 
τα ρεφματα είναι: 
Α. ομόρροπα 
Β. αντίρροπα.  

Απ: α. 610-4Τ,  β. 1410-4Τ 
 
4. Δφο ςφρματα μεγάλου μικουσ είναι παράλλθλα και απζχουν απόςταςθ 2α. Αν τα ςφρματα 
διαρρζονται από αντίρροπα ρεφματα ίςθσ ζνταςθσ Ι, να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ςφνκετου 
μαγνθτικοφ πεδίου, ςτο επίπεδο των ςυρμάτων και ςε ςθμείο: 
α. που απζχει ίςθ απόςταςθ από τα δφο ςφρματα 
β. που απζχει απόςταςθ α από το ζνα ςφρμα και 3α από το άλλο ςφρμα. 
γ. να απαντιςετε ςτα προθγοφμενα ερωτιματα αν τα ρεφματα είναι ομόρροπα. 
Απ:  α. Κμ4Ι/α , β. Κμ4Ι/3α ,  γ.  0,  Κμ8Ι/3α  
 
5. Δφο μεγάλου μικουσ αγωγοί Α και Γ είναι παράλλθλοι, απζχουν μεταξφ τουσ 10cm και 
διαρρζονται από ομόρροπα ρεφματα εντάςεων Ι1=3Α και Ι2=2Α αντίςτοιχα. Να υπολογιςτεί θ 
ζνταςθ του ςφνκετου πεδίου ςε ςθμείο ΢ ζξω από το επίπεδο των δφο αγωγϊν που απζχει 
αποςτάςεισ r1=6cm και r2=8cm αντίςτοιχα από τουσ αγωγοφσ.  

Απ: Β=5 5 10-6 Τ.  
 
6. Δφο παράλλθλοι αγωγοί απείρου μικουσ απζχουν μεταξφ τουσ απόςταςθ 2α και διαρρζονται 
από αντίρροπα ρεφματα ζνταςθσ Ι. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςε ςθμείο ΢ 
που βρίςκεται ζξω από το επίπεδο των δφο αγωγϊν και απζχει από τον κακζνα απόςταςθ r (r>α).  
Απ: Β=Κμ4Ια/r2 
 
7. Δφο αγωγοί Κ και Λ βρίςκονται ςε επίπεδο και διαρρζονται από αντίρροπα ρεφματα εντάςεων 
Ι1=100Α και Ι2=50Α αντίςτοιχα και απζχουν απόςταςθ d=2m. Να βρεκεί ςε ποιο ςθμείο του 
επιπζδου θ ζνταςθ του ςφνκετου μαγνθτικοφ πεδίου είναι μθδζν 
Απ: 2m από τον Λ εκτόσ των αγωγϊν  
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8. Δφο παράλλθλοι και ευκφγραμμοι αγωγοί απείρου μικουσ απζχουν d=8cm και διαρρζονται 
από ρεφματα εντάςεων Ι1=2Α και Ι2=3Α αντίςτοιχα. Να βρεκοφν τα ςθμεία ςτα οποία θ ζνταςθ 
του ςφνκετου πεδίου είναι μθδζν αν τα ρεφματα είναι: 
α. ομόρροπα 
β. αντίρροπα..  
Απ: α.  χ1=3,2cm από το Ι1,  β.  χ2=16cm από το Ι1  
 
9. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μεγάλου μικουσ, που παρουςιάηει ωμικι αντίςταςθ R=2Ω, 
τροφοδοτείται από πθγι με ΘΕΔ Ε=12V και εςωτερικι αντίςταςθ r=1Ω. Ροια είναι θ τιμι τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου που ςχθματίηεται από τον αγωγό ςε απόςταςθ d=4mm απ’ 
αυτόν; 

Απ: 210-4Τ 
 
10. Δφο μεγάλου μικουσ αγωγοί ζχουν τζτοια κζςθ ϊςτε να ανικουν ςε 
κάκετα επίπεδα όπωσ ςτο ςχιμα. Οι δφο αγωγοί διαρρζονται από 
ρεφματα ζνταςθσ Ι1=6Α και Ι2=8A αντίςτοιχα. Θ απόςταςθ των αγωγϊν 
είναι d=40cm. Να προςδιοριςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 
μζςο τθσ απόςταςισ τουσ 
Απ: 10-4Τ, εφφ=4/3 
 
11. Δφο ευκφγραμμοι ρευματοφόροι αγωγοί μεγάλου μικουσ είναι 
κάκετοι μεταξφ τουσ και περιβάλλονται από μονωτικό υλικό ϊςτε ςτο 
ςθμείο επαφισ τουσ Ο, να μθν βραχυκυκλϊνουν. Οι αγωγοί 
διαρρζονται από ρεφματα εντάςεων I1=30A και I2=20A. Να βρεκεί θ 
ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου: 
Α. Σε ςθμείο Κ με ςυντεταγμζνεσ (2m, 2m)  
Β. Σε ςθμείο Λ με ςυντεταγμζνεσ (6m, -4m) που φαίνονται ςτο ςχιμα.  

Απ: α. 10-6Τ,  β. 210-6Τ 
 
12. Δφο ςφρματα Α και Γ είναι κάκετα μεταξφ τουσ και ςτο κοινό τουσ 
ςθμείο Ο μονωμζνα. Διαρρζονται από ρεφματα εντάςεων Ι1=10Α και 
Ι2=20Α αντίςτοιχα. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου 
ςε ςθμείο Α που απζχει από τον Α r1=4cm και από τον Γ r2=2cm, όταν: 
Α. Τα ρεφματα «ζρχονται» ςτο Ο 
Β. Το Ι1 «ζρχεται» και το Ι2 «απομακρφνεται» 

Απ: α. 1,510-4Τ,  β. 2,510-4Τ 
 
13. Ρθνίο πυκνά τυλιγμζνο με διάμετρο 0,4m διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=2,5Α. Ρόςεσ 
ςπείρεσ ζχει όταν ςτο κζντρο του θ ζνταςθ του δθμιουργουμζνου μαγνθτικοφ πεδίου ζχει τιμι 

Β=1,27210-4 Τ;  
Απ: Ν=16 
 
14. Κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ R διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Με τον αγωγό καταςκευάηουμε 
πθνίο με 4 ςπείρεσ που διαρρζεται από τθν ίδια ζνταςθ Ι. Να βρεκεί ο λόγοσ των εντάςεων των 
μαγνθτικϊν πεδίων ςτα κζντρα τουσ. 
Απ: Β1/Β2=1/16 
 
15. Οι ομόκεντροι κυκλικοί αγωγοί C1 και C2 του ςχιματοσ ζχουν 
ακτίνεσ R1=0,1π m και R2=0,2π m αντίςτοιχα. Οι αγωγοί διαρζεονται 
από ρεφμα ίςθσ ζνταςθσ Ι1=Ι2=10Α (τα ρεφματα είναι αντίρροπα). Να 
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υπολογίςετε τθν ζνταςθ Β του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κοινό κζντρο Ο των αγωγϊν 
Απ: 10-5Τ 
 
16. Οι κυκλικοί αγωγοί C1 και C2 του ςχιματοσ ζχουν κοινό 
κζντρο Κ και ίςεσ ακτίνεσ R1=R2=0,1π m. Ο αγωγόσ C1 βρίςκεται 
ςτο επόπεδο p ενϊ ο C2 είναι κζκετοσ ς’ αυτό. Οι αγωγοί 
διαρζεονται από ρεφματα Ι1 και Ι2 των οποίων θ φορά 
ςθμειϊνεται ςτο ςχιμα και θ ζνταςθ είναι Ι1=Ι2=10Α. Να 
υπολογίςετε τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κοινό τουσ 
κζντρο Κ. 

Απ: 2√  ∙10-5Τ με γωνία 45ο  
 
17. Οι κυκλικοί αγωγοί του ςχιματοσ ζχουν ακτίνα 

r=π√ cm ο κακζνασ και είναι τοποκετθμζνοι ζτςι ϊςτε 
να ζχουν κοινό κζντρο και τα επίπεδά τουσ να είναι 
κάκετα μεταξφ τουσ. Αν οι αγωγοί διαρζεονται από 
ρεφματα ίδιασ ζνταςθσ Ι=10ΑΑ να βρείτε τθν ζνταςθ 
του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κοινό τουσ κζντρο.  
Απ: 2∙10-4Τ 
 
 
18. Κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ ρ=0,5m είναι ςυνδεδεμζνοσ με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R=10Ω. Θ 
αντίςταςθ του κυκλικοφ αγωγοφ είναι Rαγ=9Ω. Το ςφςτθμα είναι ςυνδεδεμζνο με πθγι ΘΕΔ 
Ε=40V και εςωτερικισ αντίςταςθσ r=1Ω. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 
κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ.  

Απ: Β=0,8π10-6Τ  
 
19. Κυκλικό πλαίςιο Ν=80 ςπειρϊν ζχει διάμετρο δ=64cm. Να βρεκεί θ ζνταςθ του θλεκτρικοφ 
ρεφματοσ που το διαρρζει αν το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του είναι 

Β=1210-4 Τ.  
Απ: 48/π Α 
 
20. Κυκλικό πλαίςιο είναι φτιαγμζνο από ςφρμα και παρουςιάηει αντίςταςθ 0,1Ω/m. Το πλαίςιο 
ζχει Ν=100 ςπείρεσ διαμζτρου δ=3,14m. Στα άκρα του πλαιςίου εφαρμόηεται πθγι ΘΕΔ Ε=404V 
και εςωτερικισ αντίςταςθσ r=1Ω. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο 
του πλαιςίου. Δίνεται 3,142=10 

Απ: 1,610-6Τ 
 
21. Στο άτομο του υδρογόνου το θλεκτρόνιο περιςτρζφεται γφρω από τον πυρινα ςε κυκλικι 

τροχιά ακτίνασ r=5,110-11m, με ςυχνότθτα f=6,81015 Hz. 
Α. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ρεφματοσ με τθν οποία ιςοδυναμεί θ κίνθςθ του θλεκτρονίου. 
Β. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο τθσ κυκλικισ τροχιάσ.  

Δίνεται e=1,610-19C 

Απ:  Α. Ι=10,8810-4 Α,   Β.  Β=13,4 Τα 
 
22. Το θλεκτρόνιο ςτο άτομο του υδρογόνου περιςτρζφεται γφρω από τον πυρινα ςε κυκλικι 

τροχιά ακτίνασ r=0,510-10m με ταχφτθτα μζτρου υ=2106m/s. Να υπολογιςτεί το μζτρο τθσ 

ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο τθσ κυκλικισ τροχιάσ. Δίνεται e=1,610-19C 
Απ: 12,8T 
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23. Κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r=3,14cm διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι1=0,2Α. Με ποιο τρόπο 
και ςε πόςθ απόςταςθ από το κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ πρζπει να τοποκετθκεί ευκφγραμμοσ 
αγωγόσ απείρου μικουσ που διαρρζεται από τθν ίδια ζνταςθ ρεφματοσ Ι, ϊςτε ςτο κζντρο του 
κυκλικοφ αγωγοφ θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου να είναι μθδζν;  
Απ: χ=1cm 
 
24. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ρεφματοσ που πρζπει να διαρρζει τον 
ευκφγραμμο αγωγό, ϊςτε θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του 
κυκλικοφ αγωγοφ να είναι  μθδζν. Οι δφο αγωγοί βρίςκονται ςτο ίδιο 
επίπεδο, εφάπτονται και ςτο ςθμείο επαφισ είναι μονωμζνοι. Θ ζνταςθ του 
ρεφματοσ που διαρρζει τον κυκλικό αγωγό ζχει ζνταςθ Ι2=πΑ. 
Δίνεται π2=10  
Απ: 10Α  
 
25. Δφο ευκφγραμμοι αγωγοί μεγάλου μικουσ απζχουν μεταξφ τουσ 
d=2m.  Μεταξφ αυτϊν και πάνω ςτο επίπεδό τουσ τοποκετείται 
κυκλικόσ αγωγόσ, μονωμζνοσ ϊςτε να εφάπτεται ςτουσ δφο 
ευκφγραμμουσ αγωγοφσ. Οι δφο ευκφγραμμοι αγωγοί διαρρζονται 
από ρεφματα εντάςεων Ι1=5Α και Ι2=8Α αντίςτοιχα και ο κυκλικόσ με 
ρεφμα ζνταςθσ Ι3=3,14Α, με φορζσ όπωσ ςτο ςχιμα. Να υπολογιςτεί 
θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του κυκλικοφ αγωγοφ. 
Δίνεται 3,142=10 

Απ: 1,310-6Τ 
 
26. Σωλθνοειδζσ ζχει 200 ςπείρεσ, μικοσ 25cm και παρουςιάηει ωμικι αντίςταςθ R=1,5Ω. Τα 
άκρα του ςωλθνοειδοφσ ςυνδζονται με τουσ πόλουσ πθγισ που ζχει ΘΕΔ Ε=12V και εςωτερικι 
αντίςταςθ r=0,5Ω. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του 
ςωλθνοειδοφσ.  

Απ:  Β=6,02810-3 Τ 
 
27. Ζνα ςωλθνοειδζσ ζχει Ν=1000 ςπείρεσ, μικοσ l=50cm και αντίςταςθ ςφρματοσ Rπ=2Ω. Τα 
άκρα του ςωλθνοειδοφσ ςυνδζονται με πθγι ΘΕΔ Ε=20V. Να υπολογιςτοφν: 
Α. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ 
Β. Στθ ςυνζχεια τοποκετοφμε ςτο εςωτερικό του πυρινα ςιδιρου μαγνθτικισ διαπερατότθτασ 
μ=500. Ρόςθ γίνεται θ ζνταςθ του πεδίου ςτο εςωτερικό του;   

Απ: α. 0,8π10-2Τ,  β. 4π Τ 
 
28. Σωλθνοειδζσ ζχει Ν=1000 ςπείρεσ και μικοσ l=20cm. Τα άκρα του ςυνδζονται με πθγι ΘΕΔ 
Ε=12V και εςωτερικισ αντίςταςθσ r=2Ω. Το πεδίο που δθμιουργείται ςτο εςωτερικό του ζχει 

ζνταςθ Β=2π10-3Τ.  
Α. Να υπολογιςτεί θ ωμικι αντίςταςθ του ςωλθνοειδοφσ.  
Β. Κόβουμε το ςωλθνοειδζσ ςτο μζςον και το τροφοδοτοφμε με τθν ίδια πθγι. Να βρεκεί θ 
ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του 

Απ: α. 10Ω,  β. 1,7π10-3Τ 
 
29. Σωλθνοειδζσ ζχει μικοσ l1=50cm, Ν1=200 ςπείρεσ και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι1=25Α. 
Δεφτερο ςωλθνοειδζσ ζχει n=350 ςπείρεσ ανά μζτρο μικουσ, βρίςκεται ςτο εςωτερικό του 
πρϊτου ϊςτε οι άξονζσ τουσ να ςυμπίπτουν και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι2=15Α. 
α. Να βρεκεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτον άξονά τουσ αν τα ρεφματα που τα διαρρζουν 
είναι ομόρροπα ι αντίρροπα 
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β. Ροια πρζπει να είναι θ ζνταςθ του ρεφματοσ ςτο δεφτερο ςωλθνοειδζσ ϊςτε θ ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςτον άξονά τουσ να είναι μθδζν; 
γ. Ροιοσ ο λόγοσ των εντάςεων ρεφματοσ που διαρρζουν τα δφο ςωλθνοειδι ϊςτε θ ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςτον άξονά τουσ να είναι μθδζν; 

Απ: α. Β=5,9610-3 Τ,  Β=19,1510-3 Τ, β. Ι2=28,57Α,  γ.  Ι1/Ι2=7/8 
 
30. Σωλθνοειδζσ Α ζχει μικοσ l1=20cm, Ν1=200 ςπείρεσ και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ 
Ι1=10Α. Δεφτερο ςωλθνοειδζσ Γ ζχει μικοσ l2=40cm, Ν2=400 ςπείρεσ και διαρρζεται από ρεφμα 
ζνταςθσ Ι2. Το ςωλθνοειδζσ Γ βρίςκεται ςτο εςωτερικό του Α και ζχουν τον ίδιο άξονα. Να 
υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ρεφματοσ Ι2, ϊςτε θ ζνταςθ του ςφνκετου μαγνθτικοφ πεδίου ςτον 
κοινό τουσ άξονα: 
Α. να είναι ίςθ με το μθδζν 
Β. να είναι διπλάςια τθσ ζνταςθσ του Α 
Απ: α. 10Α,  β. 10Α αντίρροπθ τθσ προθγοφμενθσ  
 
31. Σωλθνοειδζσ μικουσ l=40cm ζχει Ν=500 ςπείρεσ και ωμικι αντίςταςθ R=18Ω. Τα άκρα του 
ςυνδζονται με πθγι ΘΕΔ E=48V και εςωτερικισ αντίςταςθσ r=6Ω. Στθρίηουμε το ςωλθνοειδζσ με 
τον άξονά του κατακόρυφο και πλθςιάηουμε ςτο μζςον του ζνα οριηόντιο αγωγό απείρου 
μικουσ, ζτςι ϊςτε μόλισ να εφάπτεται εξωτερικά του ςωλθνοειδοφσ (ςτο ςθμείο επαφισ οι 
αγωγοί είναι μονωμζνοι). Αν ο ευκφγραμμοσ αγωγόσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=100Α και θ 
ακτίνα των ςπειρϊν του ςωλθνοειδοφσ είναι ρ=2cm, να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ 
πεδίου πάνω ςτον άξονα του ςωλθνοειδοφσ και ςε απόςταςθ από τον ευκφγραμμο αγωγό ίςθ με 
τθν ακτίνα τθσ ςπείρασ.  

Απ:  4,1410-3Τ ι 2,1410-3Τ 
 
32. Δφο ευκφγραμμοι και παράλλθλοι αγωγοί απείρου μικουσ απζχουν d=2cm και διαρρζονται 
από ομόρροπα ρεφματα εντάςεων Ι1=24Α και Ι2=12Α αντίςτοιχα. Σωλθνοειδζσ που ζχει 11/π 
ςπείρεσ ανά cm τοποκετείται εκτόσ των αγωγϊν από το μζροσ του Ι1 και ο άξονάσ του απζχει από 
το Ι1 l=6cm. Ροια πρζπει να είναι θ ζνταςθ που διαρρζει το ςωλθνοειδζσ ϊςτε ςτο άξονά του θ 
ζνταςθ του ςφνκετου πεδίου να είναι μθδζν;  
Απ: Ι=0,25A 
 
33. Ζνα ςωλθνοειδζσ ζχει ςτο μιςό του μικοσ n1 ςπείρεσ/ m και ςτο άλλο μιςό n2 ςπείρεσ/ m. Το 
πθνίο διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτον 
άξονά του και ςτο μζςον του.  
Απ: Β=Κμ2Ι(n1+n2) 
 
34. Κυκλικό πλαίςιο ακτίνασ r=0,314m ζχει Ν=10 ςπείρεσ και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ 
Ι1=200Α. Σωλθνοειδζσ με n=200ςπείρεσ/m τοποκετείται κάκετα ςτο επίπεδο του πλαιςίου ϊςτε ο 
άξονάσ του να περνά από το κζντρο του πλαιςίου, που είναι και μζςον του άξονα. Το 
ςωλθνοειδζσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι2=3,14Α. Οι εντάςεισ ρεφματοσ ζχουν αντίκετεσ 
φορζσ. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του κυκλικοφ πλαιςίου. 
Δίνεται 3,142=10 

Απ:  3210-4Τ 
 
35. Ζνα ςωλθνοειδζσ αποτελείται από Ν=1000 ςπείρεσ, ζχει μικοσ L = 1m, εμβαδό διατομισ S = 
10-4 m2 και διαρρζεται από ςυνεχζσ ρεφμα ςτακερισ ζνταςθσ Ι = 25Α. Να υπολογίςετε:  
α.Το μζτρο Β τθσ ζνταςθσ του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ. 
β.Τθ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από μια ςπείρα του ςωλθνοειδοφσ, λόγω του μαγνθτικοφ 
πεδίου του.  
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γ.Τθν ακτίνα κυκλικοφ αγωγοφ ο οποίοσ διαρρζεται από το ίδιο ρεφμα με το ςωλθνοειδζσ, αν το 
μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του είναι ίςο με το 1/100 του μζτρου Β τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ. 
 

Αςκήςεισ Επανάληψησ 
 
1. Δφο ευκφγραμμοι αγωγοί “απείρου μικουσ” τζμνουν κάκετα ζνα επίπεδο ςτα ςθμεία Α και Β. 
Αν τα ομόρροπα ρεφματά τουσ είναι ΙΑ = 30 Α και ΙΒ = 20 Α ενϊ θ απόςταςθ ΑΒ = 20 cm, να βρείτε 

το ςθμείο ι τα ςθμεία τθσ ευκείασ ΑΒ ςτα οποία θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου μθδενίηεται. 
Απ. 8 cm από το Β 
 
2. Δφο παράλλθλοι ευκφγραμμοι αγωγοί Α και Γ, μεγάλου μικουσ, 
απζχουν μεταξφ τουσ r = 5 cm και διαρρζονται από ρεφματα με 
εντάςεισ I1 = 2 A και Ι2 = 1,5 A, αντίςτοιχα.  Να βρείτε τθν ζνταςθ 
του μαγνθτικοφ πεδίου ςε ςθμείο Λ που βρίςκεται πάνω ςτθν 
ευκεία που ενϊνει τουσ αγωγοφσ και ςε απόςταςθ r1 = 2 cm από 
τον αγωγό Α, όταν τα ρεφματα που διαρρζουν τουσ αγωγοφσ είναι 
Α. ομόρροπα  
Β. αντίρροπα.  

Απ. α. 10-5 T με κατεφκυνςθ του 

B1 ,  β. 310-5 T ομόρροπο με τα 


B1  και 


B2  

 
3. Δφο παράλλθλοι ευκφγραμμοι αγωγοί Α και Γ, μεγάλου μικουσ, 
απζχουν μεταξφ τουσ r = 30 cm Θ ζνταςθ του ρεφματοσ που 
διαρρζει τον αγωγό Γ είναι τετραπλάςια τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ 
που διαρρζει τον αγωγό Α. Να βρείτε τθν απόςταςθ, από το ςφρμα 
Α, ενόσ ςθμείου ςτο οποίο θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου είναι 
ίςθ με μθδζν, αν τα ρεφματα που διαρρζουν τα ςφρματα είναι 
Α. ομόρροπα 
Β. αντίρροπα  
Απ. α. 6 cm δεξιά του Α,  β. 10 cm αριςτερά του Α 
 
4. Δφο παράλλθλοι ευκφγραμμοι αγωγοί Α και Γ, μεγάλου μικουσ, απζχουν μεταξφ τουσ r = 13 cm 
και διαρρζονται από ομόρροπα ρεφματα Ι1 = Ι2 = 3Α. Να 

προςδιορίςετε τθν ζνταςθ 

B  του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 

ςθμείο ΢, που απζχει α = 5 cm από τον αγωγό Α και β = 12 cm 
από τον αγωγό Γ, εξ αιτίασ του ρεφματοσ που διαρρζει 
Α. τον αγωγό Α 
Β. τον αγωγό Γ 
Γ. και τουσ δφο αγωγοφσ (μόνο κατά μζτρο).  
Το τρίγωνο Α΢Γ είναι ορκογϊνιο. 

Απ. α.   1210-6 Τ κατά τθν κατεφκυνςθ PΓ


, β.  510-6 Τ κατά τθν κατεφκυνςθ AP


, γ.  1310-6  

 
5. Δφο ευκφγραμμα ςφρματα, μεγάλου μικουσ, βρίςκονται τοποκετθμζνα 

όπωσ ςτο ςχιμα. Θ απόςταςθ ΑΓ είναι ίςθ με 2 2 m. Κακζνα από τα 
ςφρματα διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι = 2 Α με φορά που ςθμειϊνεται 
ςτο ςχιμα. Να προςδιορίςετε το μζτρο Β τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου ςτο μζςο Κ τθσ ΑΓ, εξ αιτίασ του ρεφματοσ που διαρρζει 
Α. κακζνα από τα ςφρματα.  
Β. και από τα δφο ςφρματα. 

 

Σ

2 
Ι 

K 

Α 

Γ 

Σ

1 

I 
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Απ. α.  2 2 10-7 T,  β. 410-7 T 
 
6. Τζςςερισ μεγάλου μικουσ ευκφγραμμοι αγωγοί Α, Γ, Δ και Η είναι 
παράλλθλοι μεταξφ τουσ και διαρρζονται από το ίδιο ρεφμα, ζνταςθσ Ι = 4 
Α. Θ φορά των ρευμάτων ςτουσ αγωγοφσ αυτοφσ ςθμειϊνεται ςτο ςχιμα, 
ενϊ θ πλευρά του τετραγϊνου ΑΓΔΗ ζχει μικοσ α = 0,2 m. Να 

προςδιορίςετε τθν ζνταςθ 

B  του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο ΢ του 

τετραγϊνου, εξ αιτίασ του ρεφματοσ που διαρρζει 
Α. τον αγωγό Α 
Β. τουσ αγωγοφσ Α και Δ 
Γ. τουσ αγωγοφσ Γ και Η 
Δ. και από τουσ τζςςερισ αγωγοφσ  

Απ. α. 4 2 10-6 Τ κατά τθν κατεφκυνςθ PΓ


, β. 8 2 10-6 Τ κατά τθν κατεφκυνςθ PΓ


, 

Γ. 8 2 10-6 Τ κατά τθν κατεφκυνςθ PA


, δ. 1610-6 T με κατεφκυνςθ που ςχθματίηει γωνία 45 με 
τισ ΢Α, ΢Γ 
 

 
7. Τρεισ παράλλθλοι ευκφγραμμοι αγωγοί Α, Γ και Δ 
βρίςκονται ςτο ίδιο επίπεδο και διαρρζονται από 
ρεφματα ίδιασ φοράσ, των οποίων οι εντάςεισ είναι 
Ι1 = 6 Α, Ι2 = 7,5 Α και Ι3 = 9 Α, αντίςτοιχα. Ο μεςαίοσ 
αγωγόσ Γ απζχει από τουσ Α και Δ αποςτάςεισ ίςεσ 
προσ r = 20 cm. Να υπολογίςετε τθν ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται από τουσ 
τρεισ αγωγοφσ  
Α. ςτο μζςο Κ τθσ απόςταςθσ των Α και Γ. 
Β. ςτο μζςο Λ τθσ απόςταςθσ των Γ και Δ.  

Απ. α. 910-6 T με φορά προσ τον αναγνϊςτθ,  β.  10-6 T με φορά προσ τθ ςελίδα 
 
8. Δφο ευκφγραμμοι αγωγοί Α και Γ είναι 
κάκετοι μεταξφ τουσ και ςτο ςθμείο τομισ τουσ 
O είναι μονωμζνοι. Οι αγωγοί διαρρζονται από 
ρεφματα των οποίων οι εντάςεισ είναι Ι1 = 4,5 Α 
και Ι2 = 3,5 Α, αντίςτοιχα. Να βρείτε τθν ζνταςθ 
του μαγνθτικοφ πεδίου που δθμιουργείται από 
τουσ δφο αγωγοφσ Α και Γ ςτισ τζςςερεισ 
κορυφζσ Κ, Λ, Μ, και Ν του ορκογωνίου του 
ςχιματοσ, δεδομζνου ότι α = 5 cm και β = 10 
cm. 

Απ. α. 1110-6 T με φορά προσ τον αναγνϊςτθ,  β. 2510-6 T με φορά προσ τον αναγνϊςτθ,  γ. 1110-6 T 

με φορά προσ τθ ςελίδα,  δ. 2510-6 T με φορά προσ τθ ςελίδα 
 
9. Σωλθνοειδζσ 800 ςπειρϊν ζχει μικοσ L = 40 cm ενϊ θ θλεκτρικι αντίςταςθ που παρουςιάηει το 
ςφρμα του είναι R = 3 Ω. Τα άκρα του ςωλθνοειδοφσ ςυνδζονται με τουσ πόλουσ θλεκτρικισ 
πθγισ τθσ οποίασ τα ςτοιχεία ταυτότθτασ είναι Ε = 10 V και r = 1 Ω. Να βρείτε 
Α. τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το ςωλθνοειδζσ. 
Β. το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ. 
Γ. πόςο γίνεται το μζτρο τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο εςωτερικό του αν ειςαχκεί 
ςιδθρομαγνθτικόσ πυρινασ ο οποίοσ εμφανίηει μαγνθτικι διαπερατότθτα μ = 1000. 

Απ. α. 2,5 Α,  β.  6,2810-3 T,  γ. 6,28 Τ 

Ζ
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10. Το κφκλωμα του ςχιματοσ ( είναι όλα ςε ςειρά) αποτελείται από πθγι με θλεκτρεγερτικι 
δφναμθ 20V και εςωτερικι αντίςταςθ 2Ω, αντιςτάτθ αντίςταςθσ 4Ω και ςωλθνοειδζσ που ζχει 
μικοσ 0,2m και 1000 ςπείρεσ. Θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του ςωλθνοειδοφσ 

είναι 4π10-3Τ. 
Α. Να υπολογιςτοφν: 
α. Θ ζνταςθ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ που διαρρζει το κφκλωμα. 
β. Θ αντίςταςθ του ςωλθνοειδοφσ RΣ. 
γ. Θ ιςχφσ που καταναλϊνεται ςτον αντιςτάτθ R. 
Β. Κόβουμε το ςωλθνοειδζσ ςτθ μζςθ (500 ςπείρεσ) και 
τοποκετοφμε το ζνα κομμάτι ςτθ κζςθ του αρχικοφ. Να βρεκεί θ 
ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο του ςωλθνοειδοφσ του 
νζου κυκλϊματοσ. 
 
 
11. Δυο ευκφγραμμα και μεγάλου μικουσ παράλλθλα ςφρματα 
απζχουν μεταξφ του 1m . Θ διεφκυνςθ των ςυρμάτων είναι κάκετθ 
ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ, όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Το επάνω 
ςφρμα διαρρζεται από ρεφμα Ι1= 6Α με φορά από τον αναγνϊςτθ 
προσ τθ ςελίδα. 
α. Ροιο πρζπει να είναι το Ι2 ςε μζτρο και φορά, ϊςτε το 
μαγνθτικό πεδίο ςτο ςθμείο ΢ να είναι μθδζν; 
β. Ρόςο είναι τότε το μαγνθτικό πεδίο ςτο ςθμείο Q; 
γ. Ρόςο είναι τότε το μαγνθτικό πεδίο ςτο ςθμείο S; 
 
12. Κυκλικόσ αγωγόσ ακτίνασ r διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ 
Ι1=20 Α. Ευκφγραμμο ςφρμα μεγάλου μικουσ, που διαρρζεται από 
ρεφμα ζνταςθσ Ι2, το κάμπτουμε ζτςι, ϊςτε να ςχθματίηει γωνία φ 
και να εφάπτεται ςτον κυκλικό αγωγό, όπωσ φαίνεται ςτο 
ακόλουκο ςχιμα. Ρόςθ πρζπει να είναι θ ζνταςθ Ι2, ϊςτε θ ζνταςθ 
του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο κζντρο Κ του κυκλικοφ αγωγοφ να είναι 
μθδζν; (Θ ακτίνα r είναι πολφ μικρι ςε ςχζςθ με το μικοσ των Οχ 
και Οy). kμ=10-7 Ν/A2  
Απ.: 10.π Α 
 

13. Στο ακόλουκο ςχιμα βλζπετε ζναν αγωγό, το καμπφλο μζροσ του 
οποίου είναι θμικφκλιο ακτίνασ r=0,1 m και διαρρζεται από ρεφμα 
ζνταςθσ Ι=10 Α. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ςτο 
κζντρο του θμικυκλίου. Δίνεται θ ςτακερά kμ=10-7 Τ.m/A.  
Απ.: (π+1).10-7 Τ 
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2. Δφναμη Laplace ςε ευθφγραμμο ρευματοφόρο αγωγό από ομογενζσ 
μαγνητικό πεδίο 

 

 Μακθματικι ζκφραςθ: FL=BIlθμφ όπου: 

 Β θ ζνταςθ του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου 

 Ι θ ζνταςθ ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό 

 l το μικοσ του αγωγοφ που βρίςκεται μζςα ςτο πεδίο και διαρρζεται από ρεφμα 

 φ θ γωνία που ςχθματίηει ο αγωγόσ με τθ διεφκυνςθ του πεδίου 
 
 Το διάνυςμα τθσ δφναμθσ: 

 Θ διεφκυνςθ τθσ δφναμθσ είναι κάκετθ ςτο επίπεδο που ορίηεται από τον αγωγό και τθ 
διεφκυνςθ του πεδίου 

 θ φορά κακορίηεται από τον κανόνα του δεξιοφ χεριοφ. Αν ςχθματίςουμε τριςορκογϊνιο 
ςφςτθμα με τον αντίχειρα, το δείκτθ και το μζςο και ο αντίχειρασ δείχνει τθ φορά του 
ρεφματοσ, ο δείκτθσ τθ φορά τθσ ζνταςθσ του πεδίου, τότε ο μζςοσ δείχνει τθ φορά τθσ 
δφναμθσ 

 ςθμείο εφαρμογισ είναι το μζςο του αγωγοφ που βρίςκεται μζςα ςτο πεδίο 
 
 Ραρατθριςεισ: 

 αν ο αγωγόσ είναι παράλλθλοσ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ( φ=0ο ι 180ο) τότε θ δφναμθ 
είναι μθδζν 

 αν ο αγωγόσ είναι κάκετοσ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου (φ=90ο) τότε θ δφναμθ 
ζχει τθ μζγιςτθ τιμι FL=Bil 

 Με τθ βοικεια τθσ μζγιςτθσ δφναμθσ δίνεται ο οριςμόσ τθσ ζνταςθσ Β του μαγνθτικοφ 

πεδίου, χρθςιμοποιϊντασ τθ ςχζςθ Β= 
  

   
  

 Αν ζνασ αγωγόσ βρίςκεται ςε μαγνθτικό πεδίο και δεν δζχεται δφναμθ τότε ι δεν 
διαρρζεται από ρεφμα ι είναι παράλλθλοσ προσ τθν ζνταςθ του πεδίου 

 
Δφναμη μεταξφ παραλλήλων ρευματοφόρων αγωγϊν 
 
 Μαγνητική διαπερατότητα υλικοφ (μ) 

 Σχζςθ οριςμοφ: μ= 
 

  
 όπου: 

 Β θ ζνταςθ του πεδίου με το υλικό 

 Βο θ ζνταςθ του πεδίου χωρίσ το υλικό 
 αν μ>>1 τα υλικά λζγονται ςιδθρομαγνθτικά 
 αν μ>1 τα υλικά λζγονται παραμαγνθτικά 
 αν μ<1 τα υλικά λζγονται διαμαγνθτικά 

 
 

Ερωτήςεισ 

 
1. Να χαρακτθρίςετε με Σ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ακολουκοφν 
 
1.1. Θ δφναμθ Laplace που αςκείται ςε ρευµατοφόρο αγωγό, όταν είναι παράλλθλοσ ςτισ 
δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου, είναι μθδζν.  
 
1.2. Πταν διαμαγνθτικό υλικό τοποκετείται μζςα ςε μαγνθτικό πεδίο τότε θ ζνταςθ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ελαττϊνεται 
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2. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ 
 
2.1. Δφναμθ Laplace ονομάηεται θ δφναμθ που αςκεί 
α. μαγνθτικό πεδίο ςε ρευματοφόρο αγωγό. 
β. θλεκτρικό πεδίο ςε ρευματοφόρο αγωγό. 
γ. θλεκτρικό πεδίο ςε κινοφμενο φορτίο. 
δ. θλεκτρικό πεδίο ςε μαγνθτικό πεδίο. 
 
2.2. Δεν αςκείται δφναμθ Laplace ςε ευκφγραμμο ρευματοφόρο αγωγό ο οποίοσ 
α. είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. 
β. ςχθματίηει οξεία γωνία με τισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. 
γ. είναι παράλλθλοσ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. 
δ. διαρρζεται από ρεφμα μικρισ ζνταςθσ. 
 
2.3. Το μζτρο τθσ δφναμθσ Laplace, που αςκεί ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ςε ευκφγραμμο 
ρευματοφόροαγωγό, δεν εξαρτάται από 
α. τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου. 
β. το μικοσ του αγωγοφ που βρίςκεται μζςα ςτο μαγνθτικό πεδίο. 
γ. τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που τον διαρρζει. 
δ. το υλικό από το οποίο είναι καταςκευαςμζνοσ ο αγωγόσ. 
 
2.4. Ευκφγραμμοσ ρευµατοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Το μζτρο 
τθσ δφναμθσ Laplace που αςκείται ςτον αγωγό γίνεται μζγιςτο, όταν θ γωνία μεταξφ του αγωγοφ 
και των γραμμϊν του μαγνθτικοφ πεδίου είναι:  
α. 45°    β. 60°    γ. 90°    δ. 180°  
 
2.5. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Θ 
δφναμθ που δζχεται ο αγωγόσ από το πεδίο είναι μθδζν, όταν ο αγωγόσ ςχθματίηει με τισ 
δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου γωνία:  
α. 0ο   β. 30ο   γ. 60ο   δ. 90ο 
 
2.6. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Θ 
δφναμθ που δζχεται ο αγωγόσ από το πεδίο είναι μζγιςτθ όταν ο αγωγόσ ςχθματίηει με τισ 
δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου γωνία:  
α. 0ο   β. 45ο   γ. 90ο   δ. 180ο 
 
2.7.  Θ δφναμθ Laplace που αςκείται ςε ρευματοφόρο αγωγό από ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο δεν 
εξαρτάται από: 
α. το μικοσ του αγωγοφ 
β. το βάροσ του αγωγοφ 
γ. τθν ζνταςθ του ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου 
δ. τθν ζνταςθ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ. 
 
2.8. Ο ρευματοφόροσ αγωγόσ ΑΓ και οι μαγνθτικζσ δυναμικζσ γραμμζσ 
του ςχιματοσ βρίςκονται ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ. Αν το ρεφμα ζχει 
τθ φορά που φαίνεται ςτο ςχιμα, τότε θ μαγνθτικι δφναμθ που 
δζχεται ο αγωγόσ είναι 
α. πάνω ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ και κάκετθ ςτον αγωγό. 
β. κάκετθ ςτθ ςελίδα και προσ τα ζξω (προσ τον αναγνϊςτθ). 
γ. κάκετθ ςτθ ςελίδα και προσ τα μζςα. 

 

Α 

Γ 

Ι 

B  
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δ. αδφνατον να προςδιοριςκεί, διότι δεν δίνονται επαρκι ςτοιχεία.  
 
2.9. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ L διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι και βρίςκεται μζςα ςε 

ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 

B . Θ κατεφκυνςθ του ρεφματοσ ςχθματίηει με τθν 

κατεφκυνςθ του 

B  γωνία φ. Συνεπϊσ, το μζτρο τθσ μαγνθτικισ δφναμθσ Laplace που αςκείται 

ςτον αγωγό είναι 
α. FL = I L Β2      β. FL = I L2 Βθμφ 
γ. FL = I L Βςυνφ    δ. FL = I L Βθμφ 
 
2.10. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο κάκετα 
προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του και δζχεται απ’ αυτό δφναμθ Laplace. Αντιςτρζφουμε 
ταυτόχρονα τθ φορά του ρεφματοσ και τθσ ζνταςθσ Β του πεδίου. Τότε θ κατεφκυνςθ τθσ 
δφναμθσ Laplace: 
α. αντιςτρζφεται 
β. μζνει αμετάβλθτθ 
γ. ςτρζφεται κατά γωνία 90ο  
δ. γίνεται ίδια με τθν κατεφκυνςθ του ρεφματοσ 
ε. γίνεται ίδια με τθν κατεφκυνςθ τθσ ζνταςθσ του πεδίου  
 
2.11. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Θ 
κατεφκυνςθ τθσ δφναμθσ Laplace που αςκείται πάνω του  
α. είναι ανεξάρτθτθ από τθν ζνταςθ του πεδίου. 

β. είναι κάκετθ ςτον αγωγό και τθν ζνταςθ 

B του πεδίου. 

γ. προκφπτει από τον κανόνα του Maxwell. 
δ. ζχει τθν κατεφκυνςθ του αντίχειρα του δεξιοφ χεριοφ, όταν ο δείκτθσ δίνει τθ φορά τθσ 
ζνταςθσ του πεδίου και ο μζςοσ τθ φορά του ρεφματοσ 
 
2.12. Πταν ζνα ρευματοφόρο πλαίςιο βρεκεί μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο τείνει να 
προςανατολιςτεί με το επίπεδό του 
α. κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου και θ όψθ του που ςυμπεριφζρεται ςαν βόρειοσ 

πόλοσ μαγνθτικισ βελόνασ, είναι προσ τθν κατεφκυνςθ του 

B . 

β. κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου και θ όψθ του που ςυμπεριφζρεται ςαν νότιοσ 

πόλοσ μαγνθτικισ βελόνασ, είναι προσ τθν κατεφκυνςθ του 

B . 

γ. παράλλθλο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. 

δ. να ςχθματίηει γωνία 45ο με τθν κατεφκυνςθ του

B . 

 
2.13. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Θ δφναμθ 
Laplace που αςκείται ςτον αγωγό, 
α. ζχει τθν κατεφκυνςθ των δυναμικϊν γραμμϊν του πεδίου. 
β. ζχει τθ διεφκυνςθ του αγωγοφ. 
γ. ςχθματίηει οξεία γωνία με τθν κατεφκυνςθ των δυναμικϊν γραμμϊν του πεδίου. 
δ. είναι κάκετθ ςτθ διεφκυνςθ του αγωγοφ και ςτθ διεφκυνςθ των δυναμικϊν γραμμϊν του 
πεδίου. 
 
2.14. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο και 
δζχεται δφναμθ Laplace  . Αν αντιςτρζψουμε τθ φορά τθσ ζνταςθσ  του πεδίου κακϊσ και τθ φορά 
του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό τότε 
α. θ κατεφκυνςθ τθσ  δεν κα αλλάξει. 
β. θ κατεφκυνςθ τθσ  κα αντιςτραφεί. 
γ. θ  κα μθδενιςτεί. 
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δ. θ κατεφκυνςθ τθσ   κα ςχθματίςει γωνία 90ο με τθν αρχικι τθσ κατεφκυνςθ. 
 
2.15. Ο ςίδθροσ, το κοβάλτιο και το νικζλιο, ςε κερμοκραςία μικρότερθ από τθ κερμοκραςία 
Curie είναι υλικά 
α. παραμαγνθτικά.     
β. διαμαγνθτικά. 
γ. ςιδθρομαγνθτικά. 
δ. με μαγνθτικι διαπερατότθτα ανεξάρτθτθ από τθν αρχικι τιμι τθσ ζνταςθσ του πεδίου που 
προκαλεί τθ μαγνιτιςι τουσ. 
 
2.16. Στο εςωτερικό ρευματοφόρου ςωλθνοειδοφσ τοποκετοφμε μια ράβδο μαλακοφ ςιδιρου. 
Συνεπϊσ, οι δυναμικζσ γραμμζσ ςτο εςωτερικό τθσ 
α. διατθροφν τθν αρχικι τουσ μορφι.  β. αραιϊνουν. 
γ. πυκνϊνουν.      δ. αντιςτρζφουν τθ φορά τουσ.  
 
2.17. Θ ειςαγωγι διαμαγνθτικοφ υλικοφ ς’ ζνα μαγνθτικό πεδίο προκαλεί ςτο εςωτερικό του 
υλικοφ 
α. μικρι ενίςχυςθ του πεδίου.  
β. αντιςτροφι τθσ φοράσ των δυναμικϊν γραμμϊν. 
γ. μθδενιςμό του μζτρου τθσ ζνταςθσ του πεδίου. 
δ. μικρι εξαςκζνιςθ του πεδίου. 
 
2.18. Θ μαγνθτικι διαπερατότθτα των παραμαγνθτικϊν υλικϊν είναι 
α. μ >> 1   β. μ < 1  γ. μ > 1   δ. μ < 0 
 
2.19. Θ μαγνθτικι διαπερατότθτα ενόσ τεμαχίου νικελίου 
α. είναι πολφ μεγαλφτερθ από τθ μονάδα. 
β. είναι λίγο μεγαλφτερθ από τθ μονάδα. 
γ. είναι λίγο μικρότερθ από τθ μονάδα. 
δ. εξαρτάται από τισ διαςτάςεισ του τεμαχίου. 
 
3. Να χαρακτθρίςετε με Σ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ  
 
3.1. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ μικουσ l, βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, 
κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Θ διεφκυνςθ τθσ δφναμθσ Laplace που δζχεται ο 
αγωγόσ είναι: 
α. Κάκετθ ςτον αγωγό 
β. Κάκετθ ςτο επίπεδο που ορίηουν ο αγωγόσ και θ ζνταςθ Β του πεδίου 
γ. Ραράλλθλθ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου 
δ. Κάκετθ ςτον αγωγό και παράλλθλθ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου 
 
3.2. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Θ 
δφναμθ Laplace που δζχεται ο αγωγόσ: 
α. Είναι μθδζν όταν οι δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου είναι παράλλθλεσ ςτον αγωγό 
β. Εξαρτάται από τθ γωνία που ςχθματίηει ο αγωγόσ με τθ γωνία 
γ. Είναι ανάλογθ τθσ ζνταςθσ Β του μαγνθτικοφ πεδίου 
δ. Είναι ανεξάρτθτθ από τθν ζνταςθ Β του πεδίου 
 
3.3. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ μικουσ l, διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι και είναι 
οριηόντιοσ μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Αν ο αγωγόσ ςχθματίηει γωνία φ με τισ δυναμικζσ 
γραμμζσ του πεδίου, τότε θ δφναμθ Laplace που δζχεται: 
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α. Ζχει διεφκυνςθ κατακόρυφθ 
β. Ζχει διεφκυνςθ που ςχθματίηει γωνία φ με το οριηόντιο επίπεδο 
γ.  Ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτον αγωγό και ςτθν ζνταςθ Β του πεδίου 
δ. Ζχει μζτρο F=BIlθμφ 
 
3.4. Ζνα ορκογϊνιο ρευματοφόρο πλαίςιο μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο  
α. δζχεται τζςςερισ δυνάμεισ που πάντα αλλθλοεξουδετερϊνονται. 
β. δζχεται δυνάμεισ των οποίων το μζτρο δεν εξαρτάται από τθ φορά του ρεφματοσ. 
γ. δζχεται δυνάμεισ με κατεφκυνςθ ίδια με τθν ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου. 
δ. δζχεται δυνάμεισ μόνο αν οι πλευρζσ του είναι από ςιδθρομαγνθτικά υλικά. 
 
3.5. Ζνασ ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ  βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο.  
α. Πταν ο ρευματοφόροσ αγωγόσ είναι κατακόρυφοσ και το μαγνθτικό πεδίο οριηόντιο, τότε θ 
δφναμθ Laplace ζχει διεφκυνςθ οριηόντια. 
β. Πταν ο ρευματοφόροσ αγωγόσ είναι οριηόντιοσ και ςχθματίηει γωνία φ με το επίςθσ οριηόντιο 
μαγνθτικό πεδίο, τότε θ διεφκυνςθ τθσ δφναμθσ Laplace είναι κατακόρυφθ. 
γ. Πταν ο ρευματοφόροσ αγωγόσ είναι οριηόντιοσ και το μαγνθτικό πεδίο κατακόρυφο, τότε θ 
διεφκυνςθ τθσ δφναμθσ Laplace είναι οριηόντια. 
 
3.6. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, Θ 
κατεφυνςθ τθσ δφναμθσ Laplace που αςκείται πάνω του 
α. είναι ανεξάρτθτθ από τθν ζνταςθ του πεδίου 
β. είναι κάκετθ ςτον αγωγό κααι τθν ζνταςθ του πεδίου 
γ. ζχει τθν ακτεφκυνςθ του αντίχειρα του δεξιοφ χεριοφ, όταν ο δείκτθσ δείχνει τθ φορά τθσ 
ζνταςθσ του πεδίου και ο μζςοσ τθ φορά του ρεφματοσ 
 
4. Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ αιτιολογϊντασ τθν επιλογι ςασ 
 
4.1. Αγωγό ΚΛ, μικουσ l, διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι και κινείται κατά μικοσ κεκλιμζνου 

επιπζδου γωνίασ κλίςθσ φ μζςα ςε κατακόρυφο ομογενζσ πεδίο μαγνθτικό πεδίο Β. Το μζτρο τθσ 
δφναμθσ Laplace που δζχεται ο αγωγόσ είναι: 
 α. FL=BIl  β. FL=Bilθμφ   γ. FL=BIlςυνφ 

 
4.2.  Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ l είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ 
πεδίου ζνταςθσ μζτρου Β. Ο αγωγόσ διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι. Σε ποια από τισ παρακάτω 
περιπτϊςεισ διπλαςιάηεται θ δφναμθ που δζχεται ο αγωγόσ: 
α. Πταν τετραπλαςιάηουμε τθν ζνταςθ Ι του ρεφματοσ και ςυγχρόνωσ υποδιπλαςιάηουμε τθν 
ζνταςθ Β του πεδίου. 
β. Πταν διπλαςιάηουμε το μικοσ l του αγωγοφ που βρίςκεται μζςα ςτο πεδίο και ςυγχρόνωσ 
υποτετραπλαςιάηουμε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ 
 
4.3. Ευκφγραμμοσ ρευματοφόροσ αγωγόσ είναι κάκετοσ ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ 
πεδίου που δθμιουργείται ςτο εςωτερικό ενόσ ςωλθνοειδοφσ που διαρρζεται από ρεφμα. Αν 
αυξθκεί θ ζνταςθ του ρεφματοσ ςτο ςωλθνοειδζσ, θ δφναμθ που δζχεται ο ρευματοφόροσ 
αγωγόσ:  
α. αυξάνεται 
β. ελαττϊνεται 
γ. παραμζνει θ ίδια. 
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Αςκήςεισ  
 
1. Δίνονται οι αγωγοί 1, 2, 3 και 4 του ςχιματοσ που 
διαρρζονται από ρεφμα ζνταςθσ Ι ο κακζνασ και 
καταλαμβάνουν τισ κζςεισ ςτον κφβο ακμισ α. Αν θ ζνταςθ 
του ομογενοφσ πεδίου είναι Β και ζχει τθ διζυκυνςθ του 
άξονα Οx, να υπολογιςτεί το μζτρο τθσ δφναμθσ που δζχεται 
κακζνασ αγωγόσ 
 
 
 
2. Ζνασ αγωγόσ ςχιματοσ ορκογωνίου ιςοςκελοφσ τριγϊνου ΚΛΜ (Κ=90ο) με Κλ=ΚΜ=α, 
διαρρζεται από θλεκτρικό ρεφμα ζνταςθσ Ι και βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β με τθ διεφκυνςθ κάκετθ ςτο επίπεδο του τριγϊνου. Να υπολογιςτεί θ ςυνολικι 
δφναμθ Laplace που αςκείται ςτον αγωγό. 
Απ:  F=0 
 
3. ΢άβδοσ ΚΛ μικουσ l=1m και μάηασ m=1kg είναι οριηόντια και μπορεί να 
ολιςκαίνει χωρίσ τριβζσ πάνω ςε δφο κατακόρυφα ςφρματα. Ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο με ζνταςθ Β=2Τ, είναι κάκετο ςτο επίπεδο των αγωγϊν. 
Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ρεφματοσ ϊςτε θ ράβδοσ: 
Α. Να ανεβαίνει με ςτακερι ταχφτθτα 
Β. Να ανεβαίνει με ςτακερι επιτάχυνςθ α=6m/s2 
Γ. Να κατεβαίνει με ςτακερι επιτάχυνςθ α=12m/s2 
Δίνεται g=10m/s2  
Απ: α. 5A,  β. 8A,  γ. 1A    
 
4. Αγωγόσ ςχιματοσ θμικυκλίου ακτίνασ r που διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι, βρίςκεται μζςα 
ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β, που ζχει διεφκυνςθ κάκετθ ςτο επίπεδο του αγωγοφ. 
α. Να υπολογιςτεί θ δφναμθ που αςκείται ςτον αγωγό. 
β. Να υπολογιςτεί θ δφναμθ αν θ διεφκυνςθ του πεδίου είναι παράλλθλθ προσ το επίπεδο του 
αγωγοφ και κάκετθ ςτθ διάμετρό του. 
Απ: α.  F1=2BIr,   β. F2=2BIr  
 
5. Ράνω ςε δφο κατακόρυφουσ μεταλλικοφσ αγωγοφσ που απζχουν 
d=1m και δεν παρουςιάηουν αντίςταςθ βρίςκεται μεταλλικόσ 
αγωγόσ ΚΛ μικουσ l=2m και αντίςταςθσ R=2Ω όπωσ ςτο ςχιμα. Τα 
πάνω άκρα των αγωγϊν ςυνδζονται με πθγι ΘΕΔ Ε=10V και r=1Ω. 
Κάκετα ςτο επίπεδο των αγωγϊν υπάρχει ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο ζνταςθσ Β=0,2T. Αν θ ράβδοσ ιςορροπεί να βρεκοφν: 
α. Θ φορά τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου 
β. Θ μάηα τθσ ράβδου. 
 Δίνεται g=10m/s2. 
Απ: α.  προσ τα μζςα,   β.  m=0,1 Kg 
 
6. Μία ευκφγραμμθ αγϊγιμθ ράβδοσ, μάηασ m = 20 g και μικουσ α = 0,5 m, τοποκετείται 
οριηόντια. Θ ράβδοσ είναι κάκετθ προσ τισ οριηόντιεσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β = 
0,2 Τ. Να υπολογίςετε το ρεφμα Ι με το οποίο πρζπει να τθ ρευματοδοτιςουμε, προκειμζνου θ 
δφναμθ που κα αςκθκεί πάνω τθσ να εξιςορροπεί το βάροσ τθσ. 
Απ. 2 Α 
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7. Οι δφο παράλλθλεσ ςιδθροτροχιζσ δεν παρουςιάηουν ωμικι αντίςταςθ και τα άκρα τουσ 
ςυνδζονται με πθγι ΘΕΔ Ε=10V εςωτερικισ 
αντίςταςθσ r=1Ω. Θ αγϊγιμθ ράβδοσ ΚΛ ζχει μικοσ 
l=0,1m αντίςταςθ R=1Ω και μπορεί να κινείται 
χωρίσ τριβζσ. Να υπολογιςτεί θ μάηα του ςϊματοσ 
Σ ϊςτε θ ράβδοσ να ιςορροπεί. Κάκετα ςτισ 
ράβδουσ υπάρχει ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β=0,2Τ.  
Δίνεται g=10m/s2  
Απ: 0,1kg 
 

8. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ 1 m φζρει ρεφμα 10 Α και ςχθματίηει γωνία 30 με ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 0,15 Τ. Ρροςδιορίςτε το μζτρο και τθν διεφκυνςθ τθσ δφναμθσ πάνω 
ςτον αγωγό.  
Απ. 0,75 Ν 
 
9. Σφρμα μικουσ L = 0,5 m βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β = 0,8 Τ και 
διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι = 5 Α. Να βρείτε τθ δφναμθ Laplace που αςκείται ςτο ςφρμα 
εφόςον 
α. είναι κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ.  

β. ςχθματίηει γωνία 30 με τθν κατεφκυνςθ των δυναμικϊν γραμμϊν. 
γ. είναι παράλλθλο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ. 
Απ. α. 2 Ν,  β. 1 Ν,  (γ) 0 
 
10. Για ζνα μαγνθτικό πεδίο θ ζνταςθ Β αναλφεται ςε δφο ςυνιςτϊςεσ, ςτθν οριηόντια Βο, με 
μζτρο  Βο=4.10-5Τ και διεφκυνςθ τθ διεφκυνςθ βορρά-νότου, και ςτθν κατακόρυφθ Βκ, με μζτρο 
Βκ=3.10-5Τ. Να βρείτε το μζτρο τθσ δφναμθσ που δζχεται ζνα ευκφγραμμο ςφρμα μικουσ l =10m, 

το οποίο διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=4Α, όταν είναι: 
α. κατακόρυφο, 
β. οριηόντιο και ζχει τθ διεφκυνςθ βορρά-νότου, 
γ. οριηόντιο και ζχει τθ διεφκυνςθ ανατολισ-δφςθσ. 
 
11. Ζνασ ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ, μικουσ L = 1 m και μάηασ m = 0,4 kg, είναι ςυνεχϊσ κάκετοσ ςε 
δφο κατακόρυφουσ μονωτικοφσ ςτφλουσ, πάνω ςτουσ οποίουσ μπορεί 
να ολιςκαίνει χωρίσ τριβζσ. Θ όλθ διάταξθ βρίςκεται μζςα ςε οριηόντιο 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο, κάκετο ςτο επίπεδο των δφο ςτφλων. Ο 
αγωγόσ ςυγκρατείται ακίνθτοσ. Αν διαβιβάηουμε ςτο αγωγό ρεφμα 
ζνταςθσ Ι = 4 Α και τον αφινουμε ελεφκερο, να βρείτε το μζτρο τθσ 
ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου ϊςτε ο αγωγόσ 
α. να παραμζνει ακίνθτοσ.  
β. να κατεβαίνει με επιτάχυνςθ μζτρου α = 2 m/s2 
γ. να ανεβαίνει με επιτάχυνςθ μζτρου α = 2 m/s2 
Απ. α. 1 Τ,  β.  0,8 Τ,  γ.  1,2 Τ 
 

12. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ, μικουσ L = 10 cm και μάηασ m = 20 g, 
κρζμεται από τα άκρα δφο παράλλθλων ιδανικϊν ελατθρίων 
ίδιασ ςτακεράσ k και διατθρείται οριηόντιοσ ςε κατάςταςθ 
ιςορροπίασ. Διαπιςτϊνουμε ότι θ επιμικυνςθ κακενόσ 
ελατθρίου είναι ίςθ με ΔL1 = 0,4 cm. 
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α. Να υπολογίςετε τθ ςτακερά k.  
β. Διαβιβάηουμε ςτον αγωγό ρεφμα ζνταςθσ Ι = 2 A που ζχει τθν κατεφκυνςθ που φαίνεται ςτο ςχιμα 

και ςυγχρόνωσ δθμιουργοφμε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 

B , κάκετο ςτο επίπεδο των ελατθρίων. 

Ραρατθροφμε ότι τα ελατιρια επιμθκφνονται κατά ΔL2 = 0,2 cm, επιπλζον. Να βρείτε το μζτρο και 
τθν κατεφκυνςθ τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου. 
Απ. α.  25 Ν/m,  β.  0,5 Τ 
 
13. Τα παρακάτω ςυρμάτινα πλαίςια βρίςκονται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
Β=0,01Τ κάκετα προσ τισ δυναμικζσ του γραμμζσ. Να βρείτε τθ ςυνολικι δφναμθ που δζχεται 
κακζνα από αυτά, όταν διαρρζονται από ρεφμα Ι=2Α, όπωσ ςτο ςχιμα. 
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3. Ηλεκτρομαγνητική επαγωγή 
 
 Μαγνητική Ροή (Φ) 
 Μακθματικι ζκφραςθ: Φ=ΒSςυνφ 

 Β θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου 

 S το εμβαδόν τθσ επιφάνειασ 

 φ θ γωνία που ςχθματίηεται ανάμεςα ςτθ διεφκυνςθ του πεδίου και τθν κάκετθ ςτθν 
επιφάνεια 

 Θ ροι είναι μζγεκοσ μονόμετρο και ζχει μονάδα ςτο S.I το 1 Wb (Weber)  με 1Wb=1Tm2 
 αν φ=90ο (θ επιφάνεια παράλλθλθ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου) τότε θ ροι 

είναι μθδζν 
 αν φ=0ο ι 180ο τότε θ ροι ζχει μζγιςτθ κετικι ι αρνθτικι τιμι αντίςτοιχα 
 αν θ επιφάνεια είναι κλειςτι τότε θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται απ’ αυτι είναι μθδζν 

 
 Νόμοσ τησ επαγωγήσ 

 Μακθματικι ζκφραςθ: Ε= 


t
 ι  Ε=



t
 

 ΔΦ θ μεταβολι τθσ ροισ 

 Δt το χρονικό διάςτθμα που διαρκεί θ μεταβολι τθσ ροισ 

 το « - » είναι ςυνζπεια του κανόνα του Lenz που αναφζρεται ςτθ φορά του επαγωγικοφ 
ρεφματοσ ι τθν πολικότθτα τθσ δθμιουργουμζνθσ ΘΕΔ 

 Ο αγωγόσ κατά τθ διάρκεια μεταβολισ τθσ μαγνθτικισ ροισ ςυμπεριφζρεται ςαν πθγι 
ΘΕΔ Ε 

 Στισ εφαρμογζσ χρθςιμοποιοφμε τθ δεφτερθ ςχζςθ καιΔΦ=Φτελ - Φαρχ=... 
 
 Επαγωγικό ρεφμα 

 Μακθματικι ζκφραςθ: Ι=
 

   
 

 Ι θ ζνταςθ του επαγωγικοφ ρεφματοσ που υπάρχει μόνο αν το κφκλωμα είναι κλειςτό 
ςε αντίκεςθ με τθν ΘΕΔ Ε που υπάρχει πάντα όταν μεταβάλλεται θ ροι  

 Rολ θ ςυνολικι αντίςταςθ του κυκλϊματοσ που διαρρζεται από το επαγωγικό ρεφμα 
 
 Ηλεκτρικό φορτίο (νόμοσ Newman) 
 Αν το κφκλωμα είναι κλειςτό τότε το θλεκτρικό φορτίο που κινείται ςε χρόνο Δt είναι 

ανεξάρτθτο του χρόνου Δt και υπολογίηεται από τθ ςχζςθ q=
ολR

ΔΦ
 N 

 Κανόνασ του Lenz 
 Θ φορά του επαγωγικοφ ρεφματοσ είναι τζτοια ϊςτε το μαγνθτικό του πεδίο να 

αντιτίκεται ςτθν αιτία που το προκάλεςε 
 Ο κανόνασ του Lenz είναι ςυνζπεια τθσ αρχισ διατιρθςθσ τθσ ενζργεια ςτο κφκλωμα 
 Είναι φανερό ότι ο κανόνασ αναφζρεται και ςτθν πολικότθτα τθσ δθμιουργουμζνθσ ΘΕΔ θ 

οποία δθμιουργεί το επαγωγικό ρεφμα όταν το κφκλωμα είναι κλειςτό ι κα το 
δθμιουργοφςε ςτισ περιπτϊςεισ που το κφκλωμα είναι ανοιχτό 

 
 Επαγωγική ΗΕΔ ςτα άκρα  ευθφγραμμου αγωγοφ μήκουσ l που κινείται με ταχφτητα υ 
 
 Μακθματικι ζκφραςθ: Ε=Βυl 

 Β θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου που είναι κάκετθ ςτο επίπεδο κίνθςθσ του αγωγοφ 

 υ θ ταχφτθτα του αγωγοφ που είναι κάκετθ ςτον αγωγό 
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 l το μικοσ του αγωγοφ 

 Απόδειξθ: Ε=
|  |

  
  

   

  
 = 
    

  
 = Bυl 

 Ραρατθριςεισ: 

 θ ςχζςθ εφαρμόηεται όταν θ ταχφτθτα είναι κάκετθ ςτον αγωγό και θ διεφκυνςθ του 
πεδίου κάκετθ ςτο επίπεδο κίνθςθσ του αγωγοφ. 

 όταν θ διεφκυνςθ του πεδίου είναι παράλλθλθ προσ το επίπεδο κίνθςθσ του αγωγοφ, 
δεν μεταβάλλεται θ ροι απ’ αυτόν οπότε δεν εμφανίηεται ΘΕΔ από επαγωγι ςτα άκρα 
του 

 όταν θ ζνταςθ του πεδίου ςχθματίηει γωνία με το επίπεδο κίνθςθσ του αγωγοφ 
αναλφουμε τθν ζνταςθ ςε κάκετεσ ςυνιςτϊςεσ από τισ οποίεσ θ μία είναι κάκετθ ςτο 
επίπεδο κίνθςθσ και θ άλλθ παράλλθλθ, οπότε θ ΘΕΔ οφείλεται ςτθ ςυνιςτϊςα που 
είναι κάκετθ ςτο επίπεδο κίνθςθσ 

 όταν θ ταχφτθτα ςχθματίηει γωνία με τον αγωγό τθν αναλφουμε ςε κάκετεσ 
ςυνιςτϊςεσ από τισ οποίεσ θ μία είναι κάκετθ ςτον αγωγό και θ άλλθ παράλλθλθ  προσ 
αυτόν, οπότε θ ΘΕΔ οφείλεται ςτθν ςυνιςτϊςα που είναι κάκετθ προσ τον αγωγό 

 θ ςχζςθ ιςχφει και ςτθν περίπτωςθ που θ ταχφτθτα του αγωγοφ μεταβάλλεται. Τότε θ 
ΘΕΔ που υπολογίηεται είναι θ ςτιγμιαία τιμι 

 αν ο κινοφμενοσ αγωγόσ ςχθματίηει κλειςτό κφκλωμα τότε κα διαρρζεται από 
επαγωγικό ρεφμα και κα αςκείται ς’ αυτόν δφναμθ Laplace αντίκετθ με τθ φορά 
κίνθςισ του (κανόνασ Lenz) 

 
 Επαγωγική ΗΕΔ ςε περιςτρεφόμενο αγωγό 

 Μακθματικι ζκφραςθ:  
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 Ραρατθριςεισ: 

 θ τάςθ εμφανίηεται μεταξφ του άκρου και του ςθμείου περιςτροφισ 

 ςτθν απόδειξθ πιραμε για Δt=T (περίοδοσ) ΔS=πl2 (εμβαδόν κφκλου) μια πλιρθ 
περιςτροφι 

 l είναι θ απόςταςθ του άκρου από τον άξονα περιςτροφισ 

 f θ ςυχνότθτα περιςτροφισ με f=1/T 

 θ πολικότθτα τθσ δθμιουργουμζνθσ ΘΕΔ βρίςκεται με ανάλογο τρόπο με τθ 
μεταφορικι κίνθςθ του αγωγοφ 

 θ ςχζςθ που καταλιγουμε ιςχφει όταν θ διεφκυνςθ του πεδίου είναι κάκετθ ςτο 
επίπεδο κίνθςθσ του αγωγοφ 

 

Ερωτήςεισ 
 
1. Να χαρακτθρίςετε με Σ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ακολουκοφν: 
 
1.1. Ο κανόνασ του Lenz είναι αποτζλεςμα τθσ αρχισ διατιρθςθσ τθσ ενζργειασ 
1.2. Θ φορά των επαγωγικϊν ρευμάτων κακορίηεται από τον κανόνα  Lenz 
1.3. Θ θλεκτρεγερτικι δφναμθ από επαγωγι είναι ανάλογθ µε τον ρυκμό μεταβολισ τθσ 
μαγνθτικισ ροισ.  
1.4. Ο κανόνασ του Lenz είναι αποτζλεςμα τθσ αρχισ διατιρθςθσ του φορτίου. 
1.5. Τα επαγωγικά ρεφματα ζχουν τζτοια φορά, ϊςτε να αντιτίκενται ςτο αίτιο που τα προκαλεί. 
 
2. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ 
 
2.1. Για να εμφανίςουμε επαγωγικι Θ.Ε.Δ. ςε ζνα πθνίο, πρζπει ωποςδιποτε:  
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α. το κφκλωμα του πθνίου να είναι ωποςδιποτε κλειςτό,  
β. να μετακινιςουμε τον επαγωγζα,  
γ. ο επαγωγζασ να είναι μόνιμοσ μαγνιτθσ και όχι θλεκτρομαγνιτθσ,  
δ. να μεταβλθκεί θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται μζςα ςε αυτό. 
 
2.2.  H μονάδα μζτρθςθσ τθσ μαγνθτικισ ροισ Φ ςτο S.I. είναι  
α. 1 V (Volt)   β. 1 T (Tesla)   γ. 1 Wb (Weber)  δ. 1 N (Newton) .  
 
2.3. Σε ποια βαςικι αρχι τθσ Φυςικισ ςτθρίηεται ο νόμοσ τθσ θλεκτρομαγνθτικισ επαγωγισ: 
α. Στθν αρχι διατιρθςθσ του θλεκτρικοφ φορτίου 
β. Στθν αρχι διατιρθςθσ τθσ ενζργειασ 
γ. Στθν αρχι διατιρθςθσ τθσ μαγνθτικισ ροισ 
δ. Στον τρίτο νόμο του Νεφτωνα (δράςθσ-αντίδραςθσ) 
 
2.4. Στο ακόλουκο ςχιμα ο ραβδόμορφοσ μαγνιτθσ βρίςκεται πολφ κοντά ςτο πθνίο και είναι 
ακίνθτοσ ωσ προσ αυτό. Το γαλβανόμετρο δεν δείχνει να 
διαρρζεται από ρεφμα διότι:  
α. ο ακίνθτοσ μαγνιτθσ κα ζπρεπε να είχε τοποκετθκεί μζςα 
ςτο πθνίο,  
β. το γαλβανόμετρο δεν μπορεί να ανιχνεφςει πολφ μικρά 
ρεφματα,  
γ. δεν ζχουμε μεταβολι τθσ ροισ μζςα από τισ ςπείρεσ του πθνίου,  
δ. δεν διζρχεται μαγνθτικι ροι μζςα από τισ ςπείρεσ του πθνίου. 
 

2.5. Θ ςχζςθ Φ=ΒS που δίνει τθν μαγνθτικι ροι που διζρχεται από ζνα πλαίςιο εμβαδοφ S, 
ιςχφει όταν: 
α. Το πλαίςιο βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με οποιαδιποτε διεφκυνςθ 
β. Το πλαίςιο βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με το επίπεδό του παράλλθλο προσ 
τισ δυναμικζσ γραμμζσ 
γ. Το πλαίςιο βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με το επίπεδό του κάκετο προσ τισ 
δυναμικζσ γραμμζσ  
δ. Το πλαίςιο βρίςκεται ςτο εςωτερικό ρευματοφόρου ςωλθνοειδοφσ παράλλθλα προσ τον άξονα 
του ςωλθνοειδοφσ 
 
2.6. Το Weber (Wb) είναι μονάδα μζτρθςθσ τθσ:  
α. ιςχφοσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ    β. χωρθτικότθτασ πυκνωτι  
γ. ζνταςθσ μαγνθτικοφ πεδίου    δ. μαγνθτικισ ροισ.  
 
2.7. Ρλθςιάηοντασ απότομα τον μαγνιτθ προσ το κομμζνο δαχτυλίδι,  
α. δεν κα περάςει ρεφμα μζςα από το δαχτυλίδι, διότι δεν κα 
περάςει ρεφμα μζςα από αυτό αφοφ δεν κα εμφανιςτεί Θ.Ε.Δ. 
ςτα άκρα του,  
β. κα περάςει ρεφμα του οποίου θ φορά κακορίηεται από τον 
κανόνα του δεξιοφ χεριοφ,  
γ. εμφανίηεται Θ.Ε.Δ. χωρίσ μεταβολι τθσ ροισ όμωσ,  
δ. δεν κα περάςει ρεφμα διότι το κφκλωμα είναι ανοικτό. 
 
2.8. Ο κανόνασ του Lenz είναι ςυνζπεια τθσ αρχισ:  
α. διατιρθςθσ τθσ ορμισ    β. διατιρθςθσ τθσ ενζργειασ 
γ. δράςθσ – αντίδραςθσ    δ. διατιρθςθσ τθσ μάηασ 
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2.9. Διακζτουμε κατακόρυφο μαγνθτικό πεδίο, του οποίου το μζτρο τθσ ζνταςθσ μεταβάλλεται με 
το χρόνο. Ζνα επίπεδο ςυρμάτινο αγϊγιμο πλαίςιο βρίςκεται μζςα ςτο πεδίο. Σε ποιεσ από τισ 
παρακάτω περιπτϊςεισ κα αναπτυχκεί ςτο πλαίςιο ΘΕΔ από επαγωγι; 
α. Πταν το πλαίςιο είναι κατακόρυφο 
β. Πταν το πλαίςιο είναι οριηόντιο 
γ. Πταν το πλαίςιο κινείται οριηόντια 
δ. Πταν το πλαίςιο είναι ςυνζχεια οριηόντιο και κινείται κατακόρυφα 
 
2.10. Θ ΘΕΔ από επαγωγι που δθμιουργείται ςε ζνα πθνίο είναι: 
α. Ανάλογθ τθσ μαγνθτικισ ροισ που περνά από κάκε ςπείρα του 
β. Ανάλογθ του μζτρου τθσ ζνταςθσ του μαγνθτικοφ πεδίου μζςα ςτο οποίο βρίςκεται το πθνίο 
γ. Ανάλογθ του ρυκμοφ με τον οποίο μεταβάλλεται θ μαγνθτικι ροι από κάκε ςπείρα του 
δ. Ανάλογθ του αρικμοφ των ςπειρϊν 
ε. Αντιςτρόφωσ ανάλογθ του χρόνου που διαρκεί θ μεταβολι ςτθν ροι που περνά από κάκε 
ςπείρα του 
 
2.11.  Κλειςτό ορκογϊνιο αγϊγιμο πλαίςιο κινείται µε ςτακερι ταχφτθτα, ζτςι ϊςτε το επίπεδό 
του να είναι κάκετο ςτισ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου. Στο παραπάνω πλαίςιο 
εμφανίηεται ρεφμα εξ επαγωγισ:  
α. µόνο όςο διαρκεί θ είςοδόσ του ςτο πεδίο  
β. µόνο όςο διαρκεί θ ζξοδόσ του από το πεδίο  
γ. όςο κινείται παραμζνοντασ εξ ολοκλιρου μζςα ςτο πεδίο  
δ. όςο διαρκεί θ είςοδόσ του ι θ ζξοδόσ του από το πεδίο.  
 
2.12. Στο παρακάτω ςχιμα, αναπτφςςεται μεγαλφτερθ θλεκτρεγερτικι δφναμθ από επαγωγι ςτο 
πθνίο, όταν ο μαγνιτθσ 
α. πλθςιάηει το πθνίο αργά.  
β. πλθςιάηει το πθνίο γριγορα.  
γ. είναι ακίνθτοσ.  
δ. απομακρφνεται αργά.  
 
4. Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ αιτιολογϊντασ τθν επιλογι ςασ 
 
4.1. Μζςα ςε μαγνθτικό πεδίο τοποκετοφμε μια ςφαίρα. Θ ολικι μαγνθτικι ροι που κα περνάει 
μζςα από αυτι είναι:  
α. διάφορθ του μθδενόσ   β. ίςθ µε μθδζν.  
 
4.2. Ζνα ςυρμάτινο πλαίςιο τοποκετείται κάκετα προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ενόσ ομογενοφσ 
μαγνθτικοφ πεδίου. Το πλαίςιο περιςτρζφεται, ϊςτε να γίνει παράλλθλο με τισ δυναμικζσ 
γραμμζσ. Θ επαγωγικι τάςθ που αναπτφςςεται ςτο πλαίςιο είναι μεγαλφτερθ (κατ’ απόλυτο 
τιμι), όταν θ περιςτροφι γίνεται: 
α. αργά,     β. γριγορα 
 
4.3.  Στο παρακάτω ςχιμα φαίνεται πϊσ μεταβάλλεται µε το 
χρόνο t, θ μαγνθτικι ροι Φ που διζρχεται από ζνα πλαίςιο.  
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Ροιο ςχιμα δίνει τθ γραφικι παράςταςθ τθσ θλεκτρεγερτικισ δφναμθσ E που αναπτφςςεται ςτο 
πλαίςιο ςε ςυνάρτθςθ µε 
το χρόνο;  
α. Το ςχιμα Ι.    
β. Το ςχιμα ΙΙ.   
γ. Κανζνα από τα 
παραπάνω ςχιματα.  
 
 
4.4.  Συρμάτινο πλαίςιο αντίςταςθσ R βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με το επίπεδό 
του κάκετο ςτισ μαγνθτικζσ γραμμζσ του πεδίου. Το πλαίςιο απομακρφνεται εκτόσ του 
μαγνθτικοφ πεδίου ςε χρόνο t διατθρϊντασ το επίπεδό του κάκετο ςτισ μαγνθτικζσ γραμμζσ του 
πεδίου, με αποτζλεςμα να μετακινθκεί φορτίο Q μζςα από τθ διατομι του ςφρματοσ. 
Αν απομακρφνομαι το πλαίςιο από το πεδίο με τον ίδιο τρόπο ςε χρόνο 2t τότε το φορτίο που κα 
περάςει από τθ διατομι του είναι: 
α. Q/2   β. Q    γ. 2Q        
 
4.5. Σε δφο διαφορετικά πειράματα,  όπου 
χρθςιμοποιείται το ίδιο αγϊγιμο πλαίςιο, θ 
μαγνθτικι ροι Φ που διζρχεται από το πλαίςιο 
ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο t, παριςτάνεται 
αντίςτοιχα με τα δφο παρακάτω διαγράμματα: 
Σε ποια περίπτωςθ θ ζνταςθ του επαγωγικοφ 
ρεφματοσ που διαρρζει το πλαίςιο ζχει 
μεγαλφτερθ τιμι;  
α. ςτο διάγραμμα I  
β. ςτο διάγραμμα ΙΙ 
 
4.6. Αγωγοσ ΟΓ μικουσ L, ςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω γφρω από άξονα που 
διζρχεται από το άκρο του Ο και είναι κάκετοσ ςτον αγωγό. Το επίπεδο περιςτροφισ του είναι 
κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β. Αν ελαττϊςουμε τθ γωνιακι 
ταχφτθτα περιςτροφισ του, τότε θ επαγωγικι τάςθ ςτα άκρα του αγωγοφ:  
α. μειϊνεται 
β. αυξάνεται  
γ. παραμζνει ςτακερι. 
 

4.7. Αγωγόσ ΚΛ κινείται με ςτακερι ταχφτθτα , χωρίσ τριβζσ, πάνω ςτουσ παράλλθλουσ αγωγοφσ 
Γχ1 και Δχ2 μζνοντασ διαρκϊσ κάκετοσ και ςε επαφι με αυτοφσ. 
Τα άκρα Γ και Δ ςυνδζονται μεταξφ τουσ με αγωγό ΓΔ 
οριςμζνθσ θλεκτρικισ αντίςταςθσ. Θ όλθ διάταξθ βρίςκεται ςε 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο κάκετο ςτο επίπεδο που ορίηουν οι 
αγωγοί και με φορά όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. 
Α Θ φορά του ρεφματοσ που κα διαρρζει το ςφρμα ΓΔ είναι:  
α. από το Δ προσ το Γ  
β. από το Γ προσ το Δ  
Β Χρειάηεται να αςκείται εξωτερικι δφναμθ ςτον αγωγό ΚΛ, 
ϊςτε να κινείται με ςτακερι ταχφτθτα;  
α. Ναι  
β. Πχι 
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4.8. Λεπτόσ αγϊγιμοσ δίςκοσ ςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω, περί άξονα κάκετο ςτο 
επίπεδό του και διερχόμενο από το κζντρο του, μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο. Το επίπεδο 
του δίςκου είναι παράλλθλο προσ τισ μαγνθτικζσ γραμμζσ του πεδίου. Αν διπλαςιάςουμε το 
μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ του δίςκου, τότε θ ΘΕΔ από επαγωγι ανάμεςα ςτο κζντρο και ςε 
οποιοδιποτε ςθμείο τθσ περιφζρειασ του δίςκου κα:  
α. παραμείνει ίςθ με μθδζν  
β. διπλαςιαςτεί 
 

Αςκήςεισ 
 
1, Να υπολογιςτεί θ μαγνθτικι ροι που περνά από πλαίςιο εμβαδοφ S=100cm2, που βρίςκεται 
μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο με ζνταςθ μζτρου Β=0,2Τ, όταν το πλαίςιο ςχθματίηει με τισ 
δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου γωνία: 
α. φ=0ο   β. φ=30ο   γ. φ=90ο  

Απ: α. 0,  β. 10-3Wb,  γ. 210-3Wb 
 
2. Ρθνίο που αποτελείται από Ν=800 ςπείρεσ, ζχει ακτίνα r=0,1m και τοποκετείται μζςα ςε 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ μζτρου Β=0,1Τ ζτςι ϊςτε το επίπεδο τθσ κάκε ςπείρασ να 
είναι κάκετο ςτισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Να βρεκεί θ μζςθ ΘΕΔ από επαγωγι που 
αναπτφςςεται ςτο πθνίο αν ςε χρόνο Δt=0,1s: 
α. Θ ζνταςθ του πεδίου μθδενίηεται 
β. Θ ζνταςθ του πεδίου διπλαςιάηεται 
γ. Θ φορά του πεδίου αντιςτρζφεται 
Απ: α. 25,12V,  β. 25,12V,  γ. 50,24V 
 
3. Θεωροφμε μια ςπείρα τοποκετθμζνθ κάκετα προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ομοιογενοφσ 
μαγνθτικοφ πεδίου που το μζτρο τθσ ζνταςθσ μεταβάλλεται γραμμικά με το χρόνο από τθν τιμι 0 
ςε 0,1 Τ ςε χρόνο Δt=0,1s. Αν το εμβαδόν τθσ ςπείρασ είναι S=10cm2 : 
α. Να βρεκεί θ εξίςωςθ μεταβολισ τθσ ζνταςθσ Β του μαγνθτικοφ πεδίου και να παραςτακεί 
γραφικά 
β. Να βρεκεί θ ΘΕΔ από επαγωγι ςτα άκρα τθσ ςπείρασ αν είναι ανοιχτι 
γ. Αν θ ςπείρα είναι κλειςτι και παρουςιάηει ωμικι αντίςταςθ R=0,5Ω, να υπολογιςτεί θ ζνταςθ 
ρεφματοσ που τθ διαρρζει. 

Απ:  α. Β=t,  β. Ε=10-3 V,  γ.  Ι=210-3Α 
 
4. Ρθνίο που αποτελείται από 200 ςπείρεσ ακτίνασ r=0,1m, τοποκετείται κάκετα προσ τισ 
δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=0,2Τ. Να βρεκεί θ ΘΕΔ από 
επαγωγι που αναπτφςςεται ςτο πθνίο αν ςε χρόνο Δt=0,1s: 
α. Θ ζνταςθ του πεδίου διπλαςιαςτεί 
β. Θ ζνταςθ του πεδίου μθδενιςτεί 
γ. Θ φορά του πεδίου αντιςτραφεί 
δ. Το πθνίο ςτραφεί κατά γωνία 90ο γφρω από μία διάμετρό του 
ε. Το πθνίο ςτραφεί κατά 180ο γφρω από μια διάμετρό του 
Απ:  α. 4π V,  β. 4π V , γ.  8π V,  δ. 4π V,  ε.  8π V 
 
5. Κυκλικι ςπείρα ακτίνασ r=4cm κινοφμενθ οριηόντια ςε οριηόντιο επίπεδο ειςζρχεται ςε 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=0,8Τ που είναι κάκετο προσ το επίπεδο κίνθςθσ του 
αγωγοφ. Αν ο χρόνοσ για τθν πλιρθ είςοδο τθσ ςπείρασ είναι Δt=0,1s, να υπολογιςτοφν: 
α. Θ μζςθ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτθ ςπείρα κατά τθν είςοδό τθσ 
β. Θ ΘΕΔ όταν θ ςπείρα κινείται μζςα ςτο πεδίο 
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Απ:  α. 40,210-3 V,  β.  0 
 
6. Ρλαίςιο με Ν= 500 ςπείρεσ που θ κακεμία ζχει εμβαδόν S=20cm2, τοποκετείται ανάμεςα ςτουσ 
πόλουσ πεταλοειδοφσ μαγνιτθ κάκετα προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του. Θ ολικι αντίςταςθ του 
κυκλϊματοσ είναι Rολ=10Ω. Πταν απομακρφνουμε το πλαίςιο από το μαγνιτθ, τότε ζνα 

γαλβανόμετρο μετρά φορτίο Q=510-4C. Να βρεκεί θ ζνταςθ Β του μαγνθτικοφ πεδίου του 
μαγνιτθ 

Απ: 510-3Τ 
 
7. Δφο ομοαξονικά ςωλθνοειδι είναι ανεξάρτθτα το ζνα από το άλλο. Το εξωτερικό ζχει n1=20 
ςπείρεσ/cm και διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι1=10Α. Το εςωτερικό ζχει Ν2=50 ςπείρεσ, 
διατομισ S2=100cm2 και αντίςταςθ R2=10Ω. Αν θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το εξωτερικό 
ςωλθνοειδζσ μειϊνεται από 10Α ςε 0Α ςε χρόνο Δt=5s ϊςτε ΔΙ/Δt να είναι ςτακερό, να 
υπολογιςτεί θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το εςωτερικό ςωλθνοειδζσ.  
Δίνεται Κμ=10-7 Ν/Α2. 

Απ: Ι=2,510-4Α 
 
8. Σωλθνοειδζσ με μικοσ l=10π cm ζχει Ν1=500 ςπείρεσ με εμβαδόν S=100 cm2 θ κακεμία. Ρόςεσ 
ςπείρεσ Ν2 πρζπει να ζχει δεφτερο ςωλθνοειδζσ που είναι τυλιγμζνο πάνω ςτο πρϊτο, ϊςτε θ 
μζςθ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ς’ αυτό να είναι E=20V, όταν θ ζνταςθ του ρεφματοσ 
ςτο πρϊτο μεταβάλλεται από 0 ςε 20Α ςε χρόνο Δt=0,02s; Δίνεται Κμ=10-7 Ν/Α2 
Απ:  1000 
 
9. Ρθνίο με 1000 ςπείρεσ διαμζτρου 10cm βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
Β=0,8 Τ ϊςτε ο άξονάσ του να είναι κάκετοσ προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου. Σε χρόνο 
Δt=0,1s ςτο πθνίο ειςζρχεται πυρινασ μαγνθτικισ διαπερατότθτασ μ=1000. Να βρεκεί θ ΘΕΔ από 
επαγωγι που αναπτφςςεται ςτο πθνίο. 
Απ:  Ε= 62737,2 V 
 
10. Σωλθνοειδζσ ακτίνασ ςπείρασ 0,5cm φζρει 1000 ςπείρεσ ςε μικοσ 1m, που διαρρζονται από 
ρεφμα ζνταςθσ 5Α.  
α. Να υπολογιςτεί θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου του ςωλθνοειδοφσ και θ μαγνθτικι ροι που 
περνά απ’ αυτό. 
β. Στο εςωτερικό του ςωλθνοειδοφσ ειςάγεται κφλινδροσ μαλακοφ ςιδιρου μαγνθτικισ 
διαπερατότθτασ μ=300. Ροια θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου και θ μαγνθτικι ροι που περνά 
απ’ αυτό; 
γ. Το ςωλθνοειδζσ περιτυλίςςεται με 100 ςπείρεσ ςφρματοσ που αποτελεί κλειςτό κφκλωμα 
αντίςταςθσ 10Ω. Αν διακόψουμε το ρεφμα ςτο ςωλθνοειδζσ να βρεκεί θ ΘΕΔ από επαγωγι και θ 
ζνταςθ του ρεφματοσ που το διαρρζει το εξωτερικό πθνίο όταν ο πυρινασ βρίςκεται ςτο 
εςωτερικό του και όταν δε βρίςκεται. Δίνεται Κμ=10-7 Ν/Α2.  

Απ: α. Β=2π10-3 Τ,  Φ=510-4Wb, β.  Βϋ=0,6π T,  Φ= 0,15 Wb,  γ. E=0,5V, Eϋ=150V, I=0,05 A,  Ιϋ=15 A 
 
11. Ρθνίο με Ν=1000 ςπείρεσ διαμζτρου δ=10cm διαρρζεται από ρεφμα ζνταςθσ Ι=10A και ζχει 
μικοσ l=1m. Να υπολογιςτεί θ ΘΕΔ που αναπτφςςεται ςτο ςωλθνοειδζσ αν ςε χρόνο Δt=0,02s θ 
ζνταςθ του ρεφματοσ: 
α. μθδενίηεται 
β. διπλαςιάηεται 
γ. αντιςτρζφει φορά 
Δίνεται Κμ=10-7Ν/A2, π2=10 
Απ:  α.  Ε=5V, β.  E=- 5V,  γ.  E=10V 
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12. Ζνα μεταλλικό πλαίςιο εμβαδοφ S=20cm2 
τοποκετείται μζςα ςε ομοιογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
του οποίου θ ζνταςθ μεταβάλλεται με το χρόνο όπωσ 
δείχνει θ γραφικι παράςταςθ του ςχιματοσ. Να 
υπολογιςτεί και να παραςτακεί γραφικά ςυναρτιςει 
του χρόνου θ ΘΕΔ από επαγωγι που εμφανίηεται ςτο 
πλαίςιο. Να παραςτακεί ςτο πλαίςιο θ φορά τθσ 
ζνταςθσ του ρεφματοσ για τα διάφορα χρονικά 
διαςτιματα. 

Απ:  0 t<1  E=-210-3 V,  1 t2  E=0  , 2<t3 E=10-3 V 
 
13. Θ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από ζνα ςυρμάτινο πλαίςιο δίνεται από τθ ςχζςθ Φ=2∙t (t ςε 
s, Φ ςε Wb).  
α. Να παραςτακεί γραφικά θ ςυνάρτθςθ για χρονικό διάςτθμα 0 s-2 s.  
β. Να υπολογιςτεί θ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτο πλαίςιο.  
γ. Ροια θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το πλαίςιο αν θ αντίςταςι του είναι R=10 Ω.  
Απ.: β. 2 V,  γ. 0,2 Α  
 
14. Θ μαγνθτικι ροι που διαπερνά ζνα κλειςτό 
πλαίςιο μεταβάλλετα με το χρόνο όπωσ δείχνει θ 
γραφικι παράςταςθ του ςχιματοσ. 
α. Να γίνει θ γραφικι παράςταςθ τθσ επαγόμενθσ ΘΕΔ 
ςυναρτιςει του χρόνου 
β. Αν θ αντίςταςθ του πλαιςίου είναι R=10Ω, να 
παραςτακεί γραφικά θ ζνταςθ του ρεφματοσ που το 
διαρρζει ςυναρτιςει του χρόνου. 
Απ: 0<t<10 E= - 0,5V, I = - 0,05 A , 10 t15  E=0, I=0, 
15<t<25  E=0,5V, I=0,05 A 
 
15. Ο μαγνιτθσ μάηασ m=0,5 kg αφινεται από τθν κζςθ Α και περνά μζςα από 
τον κυκλικό μεταλλικό δακτφλιο του ακόλουκου ςχιματοσ. Αν ο μαγνιτθσ ςτθ 
κζςθ Γ, που απζχει από τθν κζςθ Α κατά s=1 m, ζχει ταχφτθτα μζτρου υ=2 m/s, 
να βρείτε τθ κερμότθτα που αναπτφχκθκε ςτον δακτφλιο λόγω του 
φαινομζνου Joule ςτο διάςτθμα που ο μαγνιτθσ κινικθκε από το Α ςτο Γ. 
Δίνεται g=10 m/s2. 
Απ.: 4 J 
 
16. Ευκφγραμμοσ μεταλλικόσ αγωγόσ μικουσ l=0,6 m και αντίςταςθσ R=10Ω μπορεί να κινείται 
πάνω ςε οριηόντιεσ και παράλλθλεσ ςιδθροτροχιζσ που δεν παρουςιάηουν αντίςταςθ, ϊςτε τα 
άκρα του να εφάπτονται ςυνεχϊσ ς’ αυτζσ. Τα άκρα των ςιδθροτροχιϊν ςυνδζονται με 
αμπερόμετρο αντίςταςθσ RA=2Ω. Το όλο ςφςτθμα βρίςκεται μζςα ςε κατακόρυφο ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=0,2T. Αςκοφμε ςτον αγωγό δφναμθ και τον αναγκάηουμε να κινθκεί 
με ςτακερι ταχφτθτα υ=10m/s. Να βρεκοφν: 
α. Θ ΘΕΔ από επαγωγι ςτα άκρα τθσ ράβδου 
β. Θ ζνδειξθ του αμπερομζτρου 
γ. Θ δφναμθ που αςκοφμε για να κινθκεί ο αγωγόσ με ςτακερι ταχφτθτα 
δ. Θ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα του αγωγοφ 
ε. Θ θλεκτρικι ιςχφσ ςτον αγωγό 
Απ:  α. Ε=1,2V,  β. I=0,1A,  γ. F=0,012N,  δ. V=0,2V,  ε. P=0,1W 
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17. Δφο παράλλθλεσ μεταλλικοί ράβδοι αμελθτζασ αντίςταςθσ βρίςκονται ςε οριηόντιο επίπεδο. 
Αγωγόσ αντίςταςθσ R=4Ω ςυνδζει τα άκρα των ράβδων. Αγωγόσ μικουσ L=1 m και αντίςταςθσ 
Rag=1 Ω κινείται με ςτακερι ταχφτθτα υ=10 m/s, ϊςτε να εφάπτεται ςτισ ράβδουσ, υπό τθν 
επίδραςθ ςτακερισ δφναμθσ F=5 N. Θ όλθ διάταξθ βρίςκεται ςε κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο ζνταςθσ B=1 Τ. Να βρεκοφν: 
α. Θ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα τθσ ράβδου 
β. Θ δυνάμεισ που αςκοφνται ςτον αγωγό και τα μζτρα τουσ 
Απ: α. V=8 V,  β.  F=5 N,  FL=2 N,  T=3 N 
 
18. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ l=1 m και αντίςταςθσ R1=1 Ω, τοποκετείται πάνω ςε δφο 
παράλλθλουσ οριηόντιουσ μεταλλικοφσ αγωγοφσ αμελθτζασ αντίςταςθσ που ςτο ζνα τουσ άκρο 
ςυνδζεται αντιςτάτθσ R2=9 Ω. Το όλο ςφςτθμα βρίςκεται μζςα ςε κατακόρυφο ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=2 T. Αςκοφμε ςτον αγωγό ςτακερι οριηόντια δφναμθ F=1N ϊςτε ο 
αγωγόσ κινοφμενοσ να παραμζνει κάκετοσ προσ τουσ οδθγοφσ. Να υπολογιςτοφν: 
α. Θ οριακι ταχφτθτα που αποκτά ο αγωγόσ 
β. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ όταν ο αγωγόσ κινείται με τθν οριακι ταχφτθτα 
γ. Θ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα του αγωγοφ όταν κινείται με τθν οριακι ταχφτθτα 
δ. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ και θ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα του όταν ο αγωγόσ κινείται με 
ταχφτθτα ίςθ με το μιςό τθσ οριακισ 
Απ: α. υο=2,5m/s,  β. Ι=0,5A,  γ. V=4,5 V,  δ.  Ι=0,25A,  V=2,25 V 
 
19. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ l=1m κινείται με ςτακερι ταχφτθτα μζτρου υ=2m/s που 
ςχθματίηει γωνία φ=30ο με τον αγωγό, ςε επίπεδο που είναι κάκετο προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ 
ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β=0,8Τ.  
α. Ρόςθ ΘΕΔ από επαγωγι εμφανίηεται ςτα άκρα του αγωγοφ; 
β. Αν ο κινοφμενοσ αγωγόσ ζχει αντίςταςθ R1=0,5Ω και ςυνδζεται με εξωτερικι ωσ προσ το 
μαγνθτικό πεδίο αντίςταςθ R2=1,5Ω να βρείτε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό 
και τθ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα τθσ εξωτερικισ αντίςταςθσ 
Απ: α. 0,8V,   β. 0,4A,   γ. 0,6V 
 
20. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ L=0,6 m και αντίςταςθσ R=10 Ω, μπορεί να κινείται πάνω ςε 
παράλλθλεσ ςιδθροτροχιζσ, που απζχουν 0,6 m και δεν παρουςιάηουν αντίςταςθ, ϊςτε να 
εφάπτεται ς’ αυτζσ. Τα άκρα των ςιδθροτροχιϊν ςυνδζονται με αμπερόμετρο αντίςταςθσ RA=2Ω. 
Το όλο ςφςτθμα βρίςκεται μζςα ςε κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=0,2 Τ. 
Αςκοφμε ςτον αγωγό δφναμθ και τον αναγκάηουμε να κινθκεί με ςτακερι ταχφτθτα υ=10 m/s. Να 
βρεκοφν: 
α. Θ ΘΕΔ από επαγωγι ςτα άκρα του αγωγοφ 
β. Θ ζνδειξθ του αμπερομζτρου 
γ. Θ δφναμθ που αςκοφμε για να κινθκεί ο αγωγόσ 
δ. Θ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα του αγωγοφ 
Απ: α. Ε=1,2 V,  β. Ι=0,1 Α,  γ.  F=0,012 N,  δ.  V=0,2 V 
 
21. Τα άκρα δφο παράλλθλων και οριηόντιων μεταλλικϊν αγωγϊν που απζχουν d=1m και δεν 
παρουςιάηουν ωμικι αντίςταςθ ςυνδζονται με αντίςταςθ R=2Ω. Ομογενισ αγωγόσ ΚΛ μικουσ 
l=1,5 m και αντίςταςθσ R1=4,5Ω, μπορεί να ολιςκαίνει χωρίσ τριβζσ πάνω ςτουσ δφο αγωγοφσ 
παραμζνοντασ ςυνεχϊσ κάκετοσ προσ αυτοφσ. Θ όλθ διάταξθ βρίςκεται μζςα ςε κατακόρυφο 
ομογενζσ μαγνθτικοφ πεδίο ζνταςθσ Β=0,5T. Με τθ βοικεια εξωτερικισ δφναμθσ αναγκάηουμε 
τον αγωγό να κινθκεί με ςτακερι ταχφτθτα υ=10m/s. Να υπολογιςτοφν: 
α. Θ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται μεταξφ των ςθμείων που ζρχονται ςε επαφι με τισ 
ράβδουσ 
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β. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό 
γ. Θ διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα του αγωγοφ 
δ. Θ εξωτερικι δφναμθ που αςκοφμε ϊςτε ο αγωγόσ να κινείται με ςτακερι ταχφτθτα. 
Απ: α. Ε=5V,  β.  I=1A,  γ. V=2V,  δ.  F=0,5N 
 
22. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ μάηασ m=0,2Kg αντίςταςθσ R=3Ω και μικουσ L μπορεί να κινείται 
χωρίσ τριβζσ πάνω ςε δφο οριηόντιεσ μεταλλικζσ ράβδουσ Αχ και Γψ μεγάλου μικουσ και 
αμελθτζασ αντίςταςθσ που τα άκρα τουσ Α και Γ ςυνδζονται με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R1=7Ω. Θ 
όλθ διάταξθ βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β με δυναμικζσ γραμμζσ 
κάκετεσ ςτο επίπεδο που δθμιουργοφν οι ράβδοι. Αςκοφμε ςτον αγωγό ΚΛ ςτακερι δφναμθ F=2N 
παράλλθλθ ςτισ ράβδουσ Αχ και Γψ και ο αγωγόσ ξεκινά να κινείται. Μετά από οριςμζνο 
διάςτθμα ο αγωγόσ αποκτά οριακι ταχφτθτα υορ=20m/s. Να υπολογιςτοφν: 
α. Θ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςετε ςτθ ράβδο ΚΛ 
β. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τθ ράβδο όταν κινείται με ταχφτθτα μζτρου υ1=υο/2 
γ. Θ επιτάχυνςθ τθσ ράβδου τθν παραπάνω χρονικι ςτιγμι 
Απ: α. 20V,  β. 1A,  γ. 5m/s2  
 
23. Σε χϊρο που επικρατεί κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=2Τ, βρίςκονται δφο 
παράλλθλεσ μεταλλικζσ ράβδοι Αχ και Γψ μεγάλου μικουσ και αμελθτζασ αντίςταςθσ που 
ςχθματίηουν οριηόντιο επίπεδο. Οι ράβδοι απζχουν L=0,5m και τα άκρα τουσ Α και Γ ςυνδζονται 
με αμπερόμετρο αντίςταςθσ RA=1Ω.  
Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ L=0,5m, μάηασ m=0,2Kg και αντίςταςθσ R=4Ω μπορεί να ολιςκαίνει 
χωρίσ τριβζσ πάνω ςτισ δφο ράβδουσ. Τθ χρονικι ςτιγμι t=0 εκτοξεφουμε τον αγωγό με ταχφτθτα 
υο=20m/s, παράλλθλα με τισ δφο ράβδουσ και ταυτόχρονα αςκοφμε ςτον αγωγό ςτακερι δφναμθ 
F=1N ίδιασ κατεφκυνςθσ με αυτι τθσ ταχφτθτασ. Ο αγωγόσ κινείται ϊςτε να απομακρφνεται από 
τα άκρα Α και Γ 
α. Να βρείτε τθν ζνδειξθ του αμπερομζτρου τθ ςτιγμι εκτόξευςθσ τθσ ράβδου 
β. Nα εξετάςετε το είδοσ κίνθςθσ τθσ ράβδου και να αποδείξετε ότι κάποια ςτιγμι αποκτά οριακι 
ταχφτθτα τθν οποία και να υπολογίςετε 
γ. Nα υπολογίςετε το ρυκμό μεταβολισ τθσ κινθτικισ ενζργειασ τθσ ράβδου τθ ςτιγμι τθσ 
εκτόξευςθσ και τθ ςτιγμι που αποκτά οριακι ταχφτθτα 
Απ: α. 4A,  β. 5m/s,  γ. -60J/s,  0  
 
24. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ μικουσ l=0,5 m και αντίςταςθσ R=4 Ω κινείται χωρίσ τριβζσ με 
ςτακερι ταχφτθτα μζτρου υ=10 m/s, ϊςτε να είναι ςυνεχϊσ ςε επαφι και κάκετοσ με τισ 
οριηόντιεσ αγϊγιμεσ ράβδουσ Αχ και Γψ μεγάλου μικουσ, οι οποίεσ απζχουν μεταξφ τουσ 
απόςταςθ l=0,5 m. Τα άκρα Α και Γ των δφο ράβδων είναι ςυνδεδεμζνα με αντιςτάτθ που ζχει 
αντίςταςθ R1=1 Ω. Ολόκλθρο το ςφςτθμα των τριϊν αγωγϊν βρίςκεται μζςα ςε κατακόρυφο 
ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=4 Τ. Οι ράβδοι Αχ και Γψ ζχουν αμελθτζα αντίςταςθ.  
α. Να ςχεδιάςετε τθ δφναμθ Laplace που δζχεται ο αγωγόσ και να υπολογίςετε το μζτρο τθσ, 
αφοφ πρϊτα ςχεδιάςετε τθν διάταξθ.  
β. Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ δφναμθσ που πρζπει να αςκοφμε ςτον αγωγό ΚΛ παράλλθλα ςτισ 
δφο ράβδουσ Αχ και Γψ, ζτςι ϊςτε ο αγωγόσ να κινείται με ςτακερι ταχφτθτα.  
γ. Να υπολογίςετε το φορτίο που διζρχεται από τθ μια διατομι του αγωγοφ ΚΛ ςε χρονικι 
διάρκεια Δt1=10 s.  
δ. Να βρείτε τθ κερμότθτα που εκλφεται από τον αντιςτάτθ R1 ςτθ χρονικι διάρκεια Δt2=15 s.  
Απ.:  α. 8 N,  β. 8 N,  γ.40 C,  δ. 240 J 
 
25. Αγϊγιμο ςφρμα μεγάλου μικουσ, με αντίςταςθ ανά μονάδα μικουσ R*=4Ω/m, κάμπτεται 
ςχθματίηοντασ οριηόντιο ανοικτό πλαίςιο ΑΓΔΗ, με τισ πλευρζσ ΓΑ και ΔΗ παράλλθλεσ μεταξφ τουσ 
και κάκετεσ ςτθν πλευρά ΓΔ. Το μικοσ του τμιματοσ ΓΔ ιςοφται με l=0,5 m. Το επίπεδο του 
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πλαιςίου είναι κάκετο ςτισ μαγνθτικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου ζνταςθσ Β=2 Τ. 
Ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ μικουσ l=0,5 m και αμελθτζασ αντίςταςθσ κινείται με ςτακερι 
ταχφτθτα υ=10 m/s, ϊςτε να είναι ςυνεχϊσ ςε επαφι με τα ςφρματα ΓΑ και ΔΗ και κάκετοσ 
ς’αυτά. Τθ χρονικι ςτιγμι t=0 ο αγωγόσ ΚΛ ταυτίηεται με τθν πλευρά ΓΔ. Να υπολογίςετε:  
α. τθ μαγνθτικι ροι που διζρχεται από το πλαίςιο ΚΓΔΛ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο,  
β. τθν ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτο κφκλωμα,  
γ. τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το κφκλωμα ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.  

(Απ.: α. 10∙t,  β. 10 V,  γ.  
  

     
  

 
26. Αςκοφμε ςτον αρχικά ακίνθτο αγωγό ΑΓ του ακόλουκου ςχιματοσ δφναμθ F=5 N και τον 
αναγκάηουμε να ολιςκιςει πάνω ςτισ ςιδθροτροχιζσ ΚΛ και ΜΝ 
με τισ οποίεσ ζχει τριβι ολίςκθςθσ Τ=1 Ν.  
α. Να περιγράψτε το φαινόμενο.  
β. Τι νομίηετε ότι εκφράηει το ζργο κάκε δφναμθσ;  
γ. Να υπολογίςετε τθν μζγιςτθ (οριακι) ταχφτθτα που κα 
αποκτιςει τελικά ο αγωγόσ ΑΓ.  
δ. Να υπολογίςετε τον ρυκμό μεταβολισ τθσ κινθτικισ ενζργειασ 
του αγωγοφ τθν ςτιγμι που θ ταχφτθτα του αγωγοφ είναι 1 m/s. 
Δίνονται Β=2 Τ, (ΑΓ)=1 m και R=2Ω.  
Απ.: γ. 2 m/s, δ.  2 J/s 
 
27. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ μικουσ l=1 m, αντίςταςθσ R=4 Ω και μάηασ m=0,5 kg είναι αρχικά 
ακίνθτοσ και τα άκρα του Κ και Λ εφάπτονται ςε δφο οριηόντιεσ αγϊγιμεσ ράβδουσ Αχ και Γψ 
μεγάλου μικουσ και αμελθτζασ αντίςταςθσ. Τα άκρα Α και Γ των δφο ράβδων ζχουν ςυνδεκεί 
μεταξφ τουσ με αντιςτάτθ που ζχει αντίςταςθ R1=1 Ω. Ολόκλθρθ θ διάταξθ βρίςκεται μζςα ςε 
κατακόρυφο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ Β=1 Τ. Από κάποια ςτιγμι και μετά αςκοφμε 
ςτον αγωγό ΚΛ ςτακερι εξωτερικι δφναμθ F, παράλλθλθ ςτισ δφο ράβδουσ Αχ και Γψ, οπότε ο 
αγωγόσ ξεκινά να κινείται οριηόντια χωρίσ τριβζσ. Κάποια ςτιγμι ο αγωγόσ αποκτά οριακι 
ταχφτθτα υορ=10 m/s. Αφοφ ςχεδιάςετε τθν διάταξθ:  
α. Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ςτακερισ δφναμθσ F που αςκοφμε ςτον αγωγό ΚΛ.  
β. Τθ χρονικι ςτιγμι που το μζτρο τθσ ταχφτθτασ του αγωγοφ ΚΛ ιςοφται με υ1=υορ/2, να 
υπολογίςετε:  
i) το μζτρο του ρυκμοφ μεταβολισ τθσ ορμισ του αγωγοφ ΚΛ,  
ii) τον ρυκμό με τον οποίο μεταβάλλεται θ κινθτικι ενζργεια του αγωγοφ ΚΛ.  
γ. Τθ ςτιγμι που ο αγωγόσ ΚΛ αποκτά τθν οριακι του ταχφτθτα, καταργοφμε ακαριαία τθν 
εξωτερικι δφναμθ F. Να εξετάςετε το είδοσ τθσ κίνθςθσ που εκτελεί ο αγωγόσ από τθν ςτιγμι που 
καταργιςαμε τθ δφναμθ F μζχρι τθ ςτιγμι που ο αγωγόσ ΚΛ ακινθτοποιείται, και να υπολογίςετε 
τθ κερμότθτα Joule που εκλφεται από το κφκλωμα κατά τθν διάρκεια τθσ κίνθςθσ αυτισ.  
Απ.: α. 2 N,  β. 1 N, 5 J/s,  γ. 25 J 
 
28. Στο ςχιμα που ακολουκεί ο αγωγόσ ΑΓ ζχει μάηα 20 kg, και μικοσ 1 m, μπορεί να κινείται 
χωρίσ τριβζσ πάνω ςε δφο οριηόντιεσ ςιδθροτροχιζσ και τθν 
χρονικι ςτιγμι to=0 εκτοξεφεται με αρχικι ταχφτθτα υο=10 
m/s. Αν R=2Ω και Β=2 Τ να βρεκοφν:  
α. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ που αρχικά διαρρζει το κφκλωμα.  
β. Θ αρχικι επιτάχυνςθ του αγωγοφ.  
γ. Τθν χρονικι ςτιγμι t1 ο αγωγόσ ζχει ταχφτθτα 4 m/s.  
i) Ροια θ θλεκτρικι ιςχφσ αυτι τθ χρονικι ςτιγμι;  
ii) Ροιοσ ο ρυκμόσ μεταβολισ τθσ κινθτικισ ενζργειασ αυτι 
τθ χρονικι ςτιγμι;  
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iii) Ρόςθ κερμότθτα ζχει παραχκεί ςτον αντιςτάτθ R από τθ χρονικι ςτιγμι tο ωσ τθ χρονικι 
ςτιγμι t1;  
δ. Ρόςθ κερμότθτα παράγεται ςυνολικά ςτον αντιςτάτθ R;  
Απ.:  α. 5 A,   β. 0,5 m/s2,   γ. 32 W, -32 J/s, 840 J,   δ. 1000 J 
 
29. Τα άκρα Γ και Δ δφο παράλλθλων οριηόντιων αγωγϊν ΓΜ και ΔΝ, οι οποίοι δεν ζχουν 
εςωτερικι αντίςταςθ, ςυνδζονται με ζνα αμπερόμετρο εςωτερικισ αντίςταςθσ RA=2 Ω. Ράνω ςτο 
επίπεδο των δφο αγωγϊν είναι τοποκετθμζνοσ κάκετα προσ τθν διεφκυνςι τουσ άλλοσ 
ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ μικουσ L=0,5 m, ο οποίοσ μπορεί να ολιςκαίνει χωρίσ τριβζσ. Θ μάηα 
του αγωγοφ ΚΛ είναι m=5 kg και θ αντίςταςι του R=8 Ω. Το ςφςτθμα βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο, ζνταςθσ Β=2 Τ, που είναι κάκετθ ςτο επίπεδο των αγωγϊν. Κατά τθν χρονικι 
ςτιγμι t=0, κατά τθν οποία ο αγωγόσ ζχει ταχφτθτα υο=12 m/s παράλλθλθ προσ τουσ αγωγοφσ ΓΜ 
και ΔΝ, αςκείται εξωτερικι δφναμθ F ομόρροπθ προσ τθν ταχφτθτα. Ο αγωγόσ ΚΛ αποκτά 
ςτακερι επιτάχυνςθ α=2 m/s2 ομόρροπθ προσ τθν ταχφτθτα.  
α. Να υπολογιςτεί και να αποδοκεί γραφικά θ ζνταςθ του ρεφματοσ ςε ςυνάρτθςθ με τον χρόνο.  
β. Να βρεκεί το φορτίο που περνά από το αμπερόμετρο ςτα πρϊτα 5 sec.  
γ. Να υπολογιςτεί ο ρυκμόσ ΔΙ/Δt με τθν οποία αυξάνεται θ ζνταςθ του ρεφματοσ.  
δ. Να υπολογιςτεί θ δφναμθ F κατά τθν χρονικι ςτιγμι t=5 s.  
Απ.: α. 1,2+0,2t (S.I.),  β. 8,5 C,  γ. 0,2 A/s,  δ. 12,2 N 
 
30. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ με μάηα m=50 g, μικοσ l=1m και αντίςταςθ R1=1Ω μπορεί να ολιςκαίνει 
χωρίσ τριβζσ με τα άκρα του πάνω ςε δφο κατακόρυφα και παράλλθλα χοντρά χάλκινα ςφρματα 
που δεν παρουςιάηουν αντίςταςθ.  Τα πάνω άκρα των χάλκινων ςυρμάτων ςυνδζονται με αγωγό 
αντίςταςθσ R=1Ω. Το ςφςτθμα των αγωγϊν βρίςκεται μζςα ςε οριηόντιο ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο ζνταςθσ Β=0,5T. Αφινουμε τον αγωγό ελεφκερο να κινθκεί, να υπολογιςτοφν: 
α. Θ οριακι ταχφτθτα που αποκτά ο αγωγόσ 
β. Θ ζνταςθ του ρεφματοσ και διαφορά δυναμικοφ ςτα άκρα του αγωγοφ όταν κινείται με τθν 
οριακι ταχφτθτα 
Δίνεται g=10m/s2. 
Απ: α. υο=2m/s,  β. I=0,5A,   V=1V 
 
31. Οι κατακόρυφοι μεταλλικοί αγωγοί Αχ και Γψ ζχουν μεγάλο μικοσ,  αμελθτζα ωμικι 
αντίςταςθ και απζχουν μεταξφ τουσ ςτακερι απόςταςθ l=1m. Τα 
άκρα Α και Γ ςυνδζονται με αγωγό αντίςταςθσ R1=0,8Ω. Ο 
αγωγόσ ΚΛ μικουσ l=1m, μάηασ m=0,8Kg και ωμικισ αντίςταςθσ 
R2=0,2Ω, ζχει τα άκρα του Κ και Λ ςυνεχϊσ ςε επαφι με τουσ 
κατακόρυφουσ αγωγοφσ Αχ και Γψ αντίςτοιχα και κινείται προσ 
τα πάνω με αμελθτζεσ τριβζσ και ςτακερι ταχφτθτα υ=4m/s 
δεχόμενοσ τθν επίδραςθ ςτακερισ εξωτερικισ δφναμθσ F, όπωσ 
ςτο ςχιμα. Θ όλθ διάταξθ βρίςκεται μζςα ςε οριηόντιο ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο μζτρου Β=1Τ, όπωσ ςτο ςχιμα.  
α. Να υπολογίςετε: 
1. τθν ΘΕΔ από επαγωγι ςτα άκρα του αγωγοφ ΚΛ.  
2. τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει το κφκλωμα.  
β. Κάποια χρονικι ςτιγμι θ εξωτερικι δφναμθ F μθδενίηεται. Να υπολογίςετε: 
1. τθν ζνταςθ του ρεφματοσ ςτθν αντίςταςθ R1 κατά τθ χρονικι ςτιγμι που θ δφναμθ ςτον αγωγό 
από το πεδίο είναι FL=mg/4, ενϊ ο αγωγόσ εξακολουκεί να κινείται προσ τα πάνω.  
2. τθ ςτακερι ταχφτθτα που αποκτά τελικά ο αγωγόσ, κατά τθν κάκοδό του.   
Δίνεται g=10 m/s2. 
Απ: α. 1.  4V, 2.  4A,  β. 1. 2A, 2. 8m/s  
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32. Δφο κατακόρυφοι μεταλλικοί αγωγοί Αχ, Γψ πολφ μεγάλου μικουσ ζχουν αμελθτζα αντίςταςθ 
και ενϊνονται με αγωγό ΑΓ αντίςταςθσ R1=1Ω. Το επίπεδο των αγωγϊν είναι κάκετο ςτισ 
δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β=1Τ. Μια λεπτι μεταλλικι ράβδοσ μικουσ 
l=1m, αντίςταςθσ R2=2Ω και μάηασ m=0,1kg αφινεται να γλυςτρίςει χωρίσ τριβζσ, ζχοντασ τα 
άκρα τθσ ςυνεχϊσ ςε επαφι με τουσ αγωγοφσ Αχ, Γψ και κατά τθν πτϊςθ τθσ διατθρείται 
οριηόντια. 
α. Να δείξετε ότι θ ράβδοσ αποκτά ςτακερι (οριακι) ταχφτθτα και να τθν υπολογίςετε 
β. Αν θ ράβδοσ διανφει h=4m μζχρι να αποκτιςει τθν οριακι ταχφτθτα να βρεκεί θ παραγόμενθ 
ενζργεια ςε Joule 
γ. Να υπολογιςτεί θ παραγόμενθ ενζργεια ςε Joule ςε χρόνο Δt=0,1s, αφοφ θ ράβδοσ ζχει 
αποκτιςει τθν οριακι ταχφτθτα 
δ. Να υπολογιςτεί το φορτίο που περνά από μία διατομι τθσ ράβδου, από τθ ςτιγμι που 
αφζκθκε ελεφκερθ μζχρι τθ ςτιγμι που απζκτθςε τθν οριακι ταχφτθτα 
Δίνεται g=10m/s2  
Απ: α. 3m/s,  β. 3,6J,  γ. 3J,  δ. 1,3C 
 
33. Ο αγωγόσ ΑΓ με μικοσ L=1 m, μάηα m=1 kg και αντίςταςθ R1=0,05 Ω 
μπορεί να ολιςκαίνει χωρίσ τριβζσ ςε δφο κατακόρυφεσ ςιδθροτροχιζσ. Αν 
ο αγωγόσ αφεκεί από τθν θρεμία αποκτά ςτακερι ταχφτθτα (οριακι ) μετά 
από διαδρομι h=2m. Να υπολογίςετε: 
α. Τθν οριακι ταχφτθτα του αγωγοφ.  
β. Τον ρυκμό με τον οποίο αναπτφςςεται κερμότθτα Joule ςε κάκε μία 
αντίςταςθ, τθ ςτιγμι που ο αγωγόσ αποκτά τθν υορ.  
γ. Τθ κερμότθτα που παράχκθκε ςε κάκε αντίςταςθ κατά τθν διαδρομι h. 
Δίνονται R2=0,15 Ω, Β=1 Τ, g=10 m/s2.  
Απ.: α. 2 m/s,  β. 5 W, 15 W,  γ. 4,5 J, 13,5 J 
 
 
34. Ο αγωγόσ ΑΓ του ακόλουκου ςχιματοσ με μικοσ L=1 m, μάηα m=0,1 kg και αντίςταςθ R1=0,5Ω 
μπορεί να ολιςκαίνει χωρίσ τριβζσ ςτισ κατακόρυφεσ ςιδθροτροχιζσ ΚΛ 
και ΜΝ, οι οποίεσ ςτο πάνω άκρο τουσ γεφυρϊνονται με αντιςτάτθ 
αντίςταςθσ R2=1,5 Ω. Το όλο ςφςτθμα βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ 
μαγνθτικό πεδίο εντάςεωσ Β=1 Τ, του οποίου οι δυναμικζσ γραμμζσ 
είναι κάκετεσ ςτο επίπεδο τθσ κίνθςθσ του αγωγοφ. Αν ο αγωγόσ 
αφεκεί ελεφκεροσ να κινθκεί από τθν θρεμία αποκτά ςτακερι 
(οριακι) ταχφτθτα μετά από κατακόρυφθ διαδρομι h=2m.  
α. Να περιγράψετε (δικαιολογϊντασ) τθν κίνθςθ του αγωγοφ από τθν 
ςτιγμι που αφινεται ελεφκεροσ μζχρι να αποκτιςει οριακι ταχφτθτα 
και να βρείτε τθν τιμι αυτισ τθσ ταχφτθτασ.  
β. Να κάνετε το ποιοτικό διάγραμμα τθσ ταχφτθτασ του αγωγοφ ςε 
ςυνάρτθςθ με τον χρόνο.  
γ. Να βρείτε τον ρυκμό με τον οποίο παράγεται κερμότθτα ςε κάκε μία αντίςταςθ, τθ ςτιγμι που 
ο αγωγόσ αποκτά τθν υορ.  
δ. Να υπολογίςετε τθ κερμότθτα που παράγεται ςε κάκε αντίςταςθ κατά τθν διαδρομι h. 
Απ: α. 2m/s,  γ. 0,5J/s, 1,5J/s,  δ. 0,45J, 1,35J 
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35. Με τθν επίδραςθ κατάλλθλθσ δφναμθσ F, ο αγωγόσ ΑΓ που αρχικά 
ιταν ακίνθτοσ, ανεβαίνει ολιςκαίνοντασ ςτισ κατακόρυφεσ ςιδθροτροχιζσ 
με ςτακερι επιτάχυνςθ α=2 m/s2. Ο αγωγόσ ζχει μικοσ (ΑΓ)=1 m, μάηα 
m=0,2 kg και αντίςταςθ r=2 Ω, ενϊ θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου είναι 
Β=1 Τ. Να υπολογίςετε:  
α. το θλεκτρικό φορτίο που κα περάςει από μια διατομι του κυκλϊματοσ 
ςε χρόνο t=2 s.  
β. τθ δφναμθ F και τθ διαφορά δυναμικοφ VΑΓ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.  
γ. το ρυκμό με τον οποίο προςφζρεται ενζργεια ςτο κφκλωμα και τον 
ρυκμό με τον οποίο αυτι μετατρζπεται ςε κερμότθτα Joule τθ χρονικι 
ςτιγμι t=2 s.  
Δίνονται R=3 Ω, g=10 m/s2.  
Απ.:  α. 0,8 C,   β. F=2,4+0,4.t (S.I.), V=1,2.t (S.I),   γ. 12,8 W, 3,2 W 
 
36. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ μικουσ l=1m ςτρζφεται με ςυχνότθτα f=50/π Hz γφρω από 
κατακόρυφο άξονα που περνά από το ζνα του άκρο, μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
Β=0,1T. Αν θ διεφκυνςθ του πεδίου είναι παράλλθλθ προσ τον άξονα περιςτροφισ του αγωγοφ, 
να υπολογιςτεί θ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτα άκρα τθσ ράβδου. 
Απ: Ε=5V 
 
37. Ευκφγραμμοσ αγωγόσ ΚΛ μικουσ l=1m ςτρζφεται γφρω από ςθμείο Ο ςτθν προζκταςι του 
ϊςτε ΟΚ=r=0,5m (το τμιμα ΟΚ δεν είναι αγϊγιμο) με ςυχνότθτα f=50/π Hz. Ομογενζσ μαγνθτικό 
πεδίο ζνταςθσ Β=1T είναι κάκετο ςτο επίπεδο που διαγράφει θ ράβδοσ. Να υπολογιςτεί θ ΘΕΔ 
από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτα άκρα τθσ ράβδου. 
Απ:  E=100V 
 
38. Μεταλλικι ράβδοσ ΑΓ με μικοσ l=1m, περιςτρζφεται με ςυχνότθτα f=50/π Hz γφρω από 
κατακόρυφο άξονα που περνά από ςθμείο Ο ϊςτε ΟΑ=l1=0,4m. Ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β=1T είναι κάκετο προσ το επίπεδο κίνθςθσ τθσ ράβδου. Να υπολογιςτεί θ ΘΕΔ από 
επαγωγι ςτα άκρα τθσ ράβδου. 
Απ:  Ε=10V 
 
39. Τετράγωνο πλαίςιο πλευράσ α και αντίςταςθσ R κινοφμενο με ςτακερλθ ταχφτθτα υ 
ειςζρχεται ςτο ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο του 
ςχιματοσ πλάτουσ d=2α. Αν τθ χρονικι ςτιγμι 
t=0 βρίςκεται ςτο όριο του πεδίουνα 
παραςτακοφν γραφικά ςε ςυνάρτθςθ με το 
χρόνο 
α. θ μαγνθτικι ροι που περνά από το πλαίςιο 
β. θ ΘΕΔ από επαγωγι που αναπτφςςεται ςτο 
πλαίςιο 
γ. θ ζνταςθ του επαγωγικοφ ρεφματοσ 
 
 
 
 


